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75-LECIE POLSKIEGO OSADNICTWA W GEELONG 

W sobotę, 20 czerwca 2026 roku, w Domu Orła Białego w Breakwater odbyły się uroczyste 

obchody 75-lecia polskiego osadńictwa w Geelońg. Jubileusz zorgańizowańy przez Związek 

Polako w w Geelońg zgromadził liczńe grońo gos ci hońorowych, przedstawicieli orgańizacji 

polońijńych, lokalńych społeczńos ci oraz przyjacio ł Domu Orła Białego. Wieczo r stał się 

piękńym s wiadectwem pamięci o piońierach polskiej emigracji, a zarazem wyrazem dumy  

z dorobku kolejńych pokoleń  Polako w związańych z drugim, co do wielkos ci miastem Wiktorii. 

Ws ro d zaproszońych gos ci zńalez li się m.iń. końsul geńeralńy RP w Sydńey, Piotr Rakowski, 

hońorowy końsul RP w Melbourńe Andrzej Soszyński z małz ońką Urszulą, przedstawiciel 

władz miasta Greater of Geelońg radńy Andrew Katos, prezes Federacji Polskich Orgańizacji  

w Wiktorii Elżbieta Dziedzic, prezes Polskiego Biura Opieki Społeczńej „PolCare” dr Sylwia 

Greda–Bogusz OAM oraz CEO „PolCare” Bożena Iwanowski OAM z męz em Leszkiem. Obecńa 

była ro wńiez  posłańka Christine Couzens MP reprezeńtująca Geelońg w Parlameńcie 

Wiktoriań skim, kto ra – choc  ńie mogła uczestńiczyc  w całym wieczorze – zazńaczyła swoją 

obecńos c  podczas jubileuszowych obchodo w. Pońadto, w uroczystos ci uczestńiczyli 

przedstawiciele polskich klubo w i orgańizacji społeczńych z ro z ńych częs ci Melbourńe, 

społeczńos c  ukraiń ska i filipiń ska z Geelońg, człońkowie Związku Polako w w Geelońg oraz 
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liczńie zgromadzeńi przyjaciele i sympatycy 

Domu Orła Białego. W uroczystos ci wzięło 

udział 210 uczestńiko w. 

Po oficjalńym powitańiu gos ci przez 

prowadzącą wieczo r Jolańtę Baldasso 

wys wietlońy został film pos więcońy 

początkom polskiej emigracji w Geelońg. 

Archiwalńe zdjęcia i obrazy z z ycia pierwszych 

osadńiko w, połączońe z ńastrojową muzyką i przejmującym tekstem pioseńki, stworzyły 

ńiezwykle emocjońalńą opowies c  o odwadze, pracy, tęskńocie i budowańiu ńowego domu z 

dala od ojczyzńy. Prezeńtacja stała się jedńym z ńajbardziej wzruszających momeńto w 

wieczoru, piękńie ukazując pońad siedem dekad obecńos ci Polako w w Geelońg. 

Uroczystos c  była ro wńiez  okazją do złoz eńia jubileuszowych gratulacji i podziękowań . Konsul 

generalny RP w Sydney Piotr Rakowski wręczył Związkowi Polako w w Geelońg pamiątkową 

tablicę z okazji 75-lecia działalńos ci. Federacja Polskich Organizacji w Wiktorii przekazała 

ńa ręce prezesa Związku list gratulacyjńy oraz jubileuszową statuetkę. Słowa uzńańia 

popłyńęły takz e ze strońy Biura Opieki „PolCare” – prezes zarządu „PolCare” dr Sylwii Gredy-

Bogusz OAM oraz CEO Boz eńy Iwańowskiej OAM, kto re przekazały list gratulacyjńy oraz 

podziękowańie za regularńe goszczeńie grupy polskich seńioro w „PolCare” w Domu Orła 

Białego. Obie pańie wręczyły ro wńiez  listy z podziękowańiami Frańciszkowi i Marii Filipowicz 

za ich wieloletńie społeczńe zaańgaz owańie w odwiedzańie starszych Polako w przebywających 

w domach opieki oraz oso b hospitalizowańych. 

Następńie głos zabrał Heńryk Szkuta, prezes Związku Polako w w Geelońg. W swoim 

wystąpieńiu ńawiązał do osobistych dos wiaczeń  – dziecka dorastającego w rodzińie 

migrańckiej oraz budowańiu toz samos ci polsko-australijskiej. Po swoim przemo wieńiu Heńryk 

Szkuta wraz z Ańdrzejem Soszyń skim, Hońorowym Końsulem Geńeralńym RP w Melbourńe, 

wręczyli dyplomy uzńańia człońkom zespołu orgańizacyjńego, kto ry przez osiem ostatńich 

tygodńi z ogromńym zaańgaz owańiem pracował ńad przygotowańiem wydarzeńia oraz 

towarzyszącej mu wystawy fotograficzńej. Wyro z ńieńia otrzymali: Maria i Frańciszek 

Filipowicz, Krystyńa Stawicki, Krystyńa Matczak, Jolańta Baldasso, Iza i Marek Ańdersoń oraz 

Jacqui Bisby. 

   
fot. 1 – Przemawia konsul Piotr Rakowski. Po prawej stronie Henryk Szkuta; fot. 2 – Od lewej: Henryk Szkuta, konsul generalny RP  
w Sydney Piotr Rakowski, Marek Anderson, Franciszek Filipowicz, Jacqui Bisby, Krystyna Matczak, honorowy konsul generalny RP  

w Melbourne Andrzej Soszyński, Jolanta Baldasso, Iza Anderson, Maria Filipowicz 
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Występ Polskiego Chóru Dzieci i Młodzieży w Melbourne stańowił muzyczńy elemeńt częs ci 

oficjalńej. Cho rzys ci, pod dyrekcją Magdaleńy Biadały–Şahińgo z, wykońali utwory: „Uwierz 

Polsko” (sł. i muz. Mońika Brewczak), „Imagińe” i „Szła dzieweczka” (oprac. Ańtońi Gref). 

Waz ńą częs c  uroczystos ci stańowiło otwarcie wystawy historycznych fotografii, 

przygotowańej specjalńie z okazji jubileuszu. Ekspozycję, obejmującą pońad 150 zdjęc  

dokumeńtujących historię polskich migrańto w w Geelońg w latach 1951–2026, oficjalńie 

otworzyli radńy Ańdrew Katos z City of Greater Geelońg i końsul geńeralńy RP w Sydńey, Piotr 

Rakowski. 

Wystawa stańowiła ńiezwykłą podro z  przez dekady codzieńńego z ycia, pracy, działalńos ci 

społeczńej i kulturalńej polskiej społeczńos ci w Geelońg  – od pierwszych lat osadńictwa po 

wspo łczesńos c .  

    

 
Gos cie uroczystos ci mogli obejrzec  ekspozycję przed i w trakcie wydarzeńia. W programie 

wieczoru ńie zabrakło czterodaniowej kolacji, łączącej smaki kuchńi polskiej i 

międzyńarodowej. Na przystawkę podańo pierogi z serem i ziemńiakami, ńa pierwsze dańie – 

zupę jarzyńową, ńa dańie gło wńe – pieczońą wołowińę lub rybę Barramuńdi, a ńa deser – 

ńales ńiki z twarogiem ze s mietańą i sosem wis ńiowym. 

W części artystycznej zebrańi mogli wysłuchac  pońowńie Polskiego Chóru Dzieci i 

Młodzieży w Melbourne, kto ry zas piewał utwory: „Lipka”, „Czerwońe jagody”, „Hej, Poleczko” 

oraz „Hej, Sokoły”. Szczego lńie ta ostatńia pioseńka, wykońańa po polsku i ukraiń sku, 

opowiadająca historię miłos ci polskiego chłopca i ukraiń skiej dziewczyńy, wybrzmiała tego 

wieczoru jako symbol bliskos ci kultur, pamięci i wspo lńoty. 

Na sceńie Domu Orła Białego wystąpiła takz e Sammer Zielak–Bartczak, wokalistka i aktorka 

z Melbourńe. W jej wykońańiu publiczńos c  mogła wysłuchac  os miu pioseńek: „The lady iń my 

life” Michaela Jacksońa, „Lubę wracac ” Zbigńiewa Wodeckiego, „Niebo i piekło” Ańńy 

Jurksztowicz, „Smooth Operator” Sade, „Ja płaczę” Urszuli, „Isń’t she lovely” Steviego Wońdera, 

fot. 1 – Cr Andrew Katos i konsul Piotr Rakowski podczas otwierania wystawy; fot. 2 – Goście podczas oglądania wystawy 



Biuletyn 2/2026 | PCCV | PolCare   4 
 

„Love” Nat Kińg Cole, oraz „Dńi, kto rych ńie zńamy” Marka Grechuty. W duecie z Sylwią Styczeń , 

Sammer wykońała utwo r „For good” z musicalu „The Wizard of Oz”. 

Solowo Sylvia Styczeń zas piewała cztery utwory: „Zawsze tam gdzie Ty” i „Stacja Warszawa” z 

repertuaru Lady Pańk, „Thańk you for the music” zespołu ABBA oraz „Vieńńa” z repertuaru 

Billy’ego Joela. 

   

 

22 czerwca 2026 roku, dwa dńi po obchodach roczńicowych, w lokalńej prasie ukazał się 

artykuł Heńryka Szkuty opisujący historię 75 lat obecńos ci Polako w w Geelońg.  

Tekst: Heńryk Szkuta, Justyńa Tarńowska | Zdjęcia: Marek Ańdersoń 

Zdjęcie z pierwszej strony: Od lewej: Eren Şahingöz, Krystyna Szkuta, Henryk Szkuta, Urszula Soszyńska, Oliwia Hoehle, Sylwia 

Styczeń, Piotr Rakowski, Amelia Ginter, Deniz Şahingöz, Andrzej Soszyński, radny Andrew Katos, Elżbieta Dziedzic (fot. ZPwG) 

 

20-LECIE SANKTUARIUM MIŁOSIERDZIA BOŻEGO W KEYSBOROUGH 

W sobotę, 25 kwietńia 2026 roku, w Sańktuarium Miłosierdzia Boz ego w Keysborough odbyły 

się uroczyste obchody 20. roczńicy powstańia tego miejsca, kto re stańowi waz ńy os rodek 

modlitwy i szerzeńia orędzia o Boz ym miłosierdziu w Australii. W wydarzeńiu wzięli udział 

liczńie zgromadzeńi wierńi, duchowień stwo oraz zaproszeńi gos cie z Australii i Polski. 

Ceńtralńym puńktem jubileuszu była modlitwa w Godzińie Miłosierdzia. O godzińie 15:00 

odmo wiońo Korońkę do Miłosierdzia Boz ego, po kto rej bezpos redńio została odprawiońa 

uroczysta Eucharystia. Liturgii przewodńiczył ksiądz biskup Robert Chrząszcz, delegat ds. 

Duszpasterstwa Emigracji Polskiej. Ws ro d końcelebrańso w obecńi byli: emerytowańy 

arcybiskup Hobart – Juliań Porteous oraz biskup pomocńiczy archidiecezji Melbourńe – Martiń 

Ashe. W uroczystos ciach uczestńiczyli takz e ks. Grzegorz Gaweł SChr – przełoz ońy Prowińcji 

S więtej Rodzińy w Australii i Nowej Zelańdii, wiceprowińcjał – ks. Artur Botur SChr oraz wielu 

ińńych kapłańo w. 

 

fot. 1 – Polski Chór Dzieci i Młodzieży w Melbourne; fot. 2 – Od lewej: Sylwia Styczeń i Sammer Zielak-Bartczak 
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Waz ńym elemeńtem programu były przedpołudńiowe warsztaty pod hasłem: „Jezu, ufam Tobie 

– jak z yc  tymi słowami w codzieńńos ci”, kto re poprowadziły siostry ze Zgromadzeńia Sio str 

Matki Boz ej Miłosierdzia z Polski: Siostra Gaudia Skass ISMM oraz Siostra Ańcilla Zalewska 

ISMM. Siostra Gaudia zńańa jest z działalńos ci ewańgelizacyjńej oraz podcastu „Blisko Rahamim”, 

w kto rym czyta i komeńtuje „Dzieńńiczek” s w. Faustyńy w cyklu „Zeszyty Miłos ci Pełńe”. Siostra 

Ańcilla jest kustoszem Sańktuarium Miłosierdzia Boz ego w Płocku. 

W uroczystos ciach obecńy był ro wńiez  pań Adam Worońowicz, ceńiońy polski aktor teatralńy i 

filmowy, zńańy z liczńych ro l w produkcjach polskich i międzyńarodowych. Artysta włączył się 

w obchody jubileuszowe poprzez czytańie fragmeńto w „Dzieńńiczka” s w. Faustyńy, 

wprowadzając uczestńiko w w głębię duchowego przesłańia Boz ego miłosierdzia. Po ańgielsku 

fragmeńty „Dzieńńiczka” czytał Dańiel Jańik. 

W uroczystos ciach obecńi byli ro wńiez : charge  d’affaires Ambasady RP Karolińa Cemka oraz 

końsul Mariusz Stus z Końsulatu Geńeralńego RP w Sydńey, reprezeńtujący polskie 

przedstawicielstwo dyplomatyczńe w Australii. 

   

 

fot. 1 – Uczestnicy obchodów jubileuszowych; fot. 2 – Od lewej: abp Julian Porteous, bp Robert Chrząszcz, bp Martin Ashe, ks. 
Przemysław Syguła SChr (w głębi), ks. Kamil Żyłczyński SChr, ks. Tadeusz Przybylak SChr, ks. Daniel Szewc OMI, ks. Artur Botur SChr 

fot. 1 – Daniel Janik i Adam Woronowicz (z prawej) czytają fragmenty „Dzienniczka” św. Faustyny; fot. 2 – Przedstawiciele polskiego 
korpusu dyplomatycznego i goście specjalni podczas jubileuszowej mszy świętej 

1 2 
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Wieczorńa częs c  jubileuszu miała miejsce w 

Domu Polskim „Syreńa” w Rowville i rozpoczęła 

się końcertem muzyki klasyczńej w wykońańiu 

piańisty Końrada Olszewskiego, kto ry od lat 

związańy jest ze s rodowiskiem polońijńym w 

Melbourńe. Artysta występował jako solista ńa 

wielu zńaczących sceńach w Australii, m.iń. w 

Sydńey Opera House, Sydńey Towń Hall, 

Melbourńe Towń Hall, a takz e regularńie podczas 

coroczńych Festiwali Polskich ńa Federatioń 

Square. Jego recital spotkał się z bardzo ciepłym przyjęciem publiczńos ci. Następńie, wraz z 

wiolończelistką Lieuń Park, wykońał utwo r Fryderyka Chopińa. 

Po częs ci muzyczńej wręczońo odzńaczeńia, w tym Medale za Długoletńie Poz ycie Małz eń skie 

dla Pań stwa Urszuli i Ańdrzeja Soszyń skich, a takz e dla Pań stwa Małgorzaty i Zbigńiewa 

Moszczyń skich. Takie odzńaczeńia pań stwowe przyzńawańe przez Prezydeńta Rzeczypospolitej 

Polskiej są wręczańe parom, kto re przez yły w jedńym związku małz eń skim co ńajmńiej 50 lat. 

    
 

 

Zwień czeńiem wieczoru było przedstawieńie 

teatralńe przygotowańe w formie „Vaticań News”, 

kto re ńa sposo b reporterskiej opowies ci ukazało 

historię 20 lat Sańktuarium Miłosierdzia Boz ego 

w Keysborough. Fabuła opierała się ńa rozmowie 

watykań skiego korespońdeńta z kapłańami, 

siostrami zakońńymi oraz wierńymi s wieckimi. 

W spektaklu wzięły udział dzieci i młodziez , 

odgrywając role kapłańo w, sio str oraz oso b 

s wieckich, kto re przez lata wspo łtworzyły i 

wspierały dzieło sańktuarium, zaro wńo duchowo, jak i materialńie. Całos c  miała charakter 

historyczńy z ńutą humoru, ukazując rozwo j wspo lńoty w sposo b z ywy, dyńamiczńy i pełeń 

wdzięczńos ci. Rez yserii podjął się ks. Przemysław Syguła SChr. 

Chargé d’affaires Ambasady RP Karolina Cemka, ks. Kamil Żyłczyński SChr, konsul Mariusz Stus z wyróżnionymi: Andrzejem i 
Urszulą Soszyńskimi (fot. 1) i Zbigniewem i Małgorzatą Moszczyńskimi (fot. 2) 

1 2 
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W sposo b szczego lńy ńalez y podziękowac  ks. Kamilowi Z yłczyń skiemu SChr, rektorowi 

Sańktuarium Miłosierdzia Boz ego w Keysborough, kto ry był gło wńym orgańizatorem i 

koordyńatorem jubileuszowych obchodo w. Dzięki jego zaańgaz owańiu i pracy całe wydarzeńie 

zostało przygotowańe z wielką starańńos cią i przebiegło w duchu modlitwy, jedńos ci oraz 

wdzięczńos ci. 

Obchody jubileuszowe były czasem wdzięczńos ci za mińiońe lata. Sańktuarium Miłosierdzia 

Boz ego w Keysborough pozostaje miejscem, w kto rym ńieustańńie rozbrzmiewa wezwańie: 

„Jezu, ufam Tobie”, prowadząc wierńych ku spotkańiu z Bogiem bogatym w miłosierdzie. 

Tekst: ks. Przemysław Syguła SChr | Zdjęcia: Czesław Gudońowicz 

 

 

OBCHODY 86. ROCZNICY ZBRODNI KATYŃSKIEJ 

W ńiedzielę, 19 kwietńia 2026 roku przedstawiciele Polońii wiktoriań skiej, jak co roku w tym 

czasie, wzięli udział w uroczystos ciach upamiętńiających kolejńe roczńice Zbrodńi Katyń skiej 

oraz Katastrofy Smoleń skiej. Wydarzeńie odbyło się w Polskim Sańktuarium Maryjńym w 

Esseńdoń. 

Federację Polskich Orgańizacji w Wiktorii reprezeńtowały prezes Elz bieta Dziedzic i zastępca 

prezesa Teresa Korończewski. W uroczystos ciach uczestńiczyli ro wńiez  hońorowy końsul 

geńeralńy RP w Melbourńe Ańdrzej Soszyń ski wraz z małz ońką Urszulą, a takz e przedstawiciele 

Rodziń Katyń skich, orgańizacji polońijńych, s rodowisk kombatańckich, harcerstwa oraz liczńie 

zgromadzeńi wierńi. Uroczysty charakter wydarzeńia podkres liła obecńos c  sztańdaro w 

Stowarzyszeńia Polskich Kombatańto w Koła ńr 3 w Melbourńe oraz ZHP „Podhale” Melbourńe. 

Uroczystos ci rozpoczęły się Mszą s w. odprawiońą przez ks. dr. Tadeusza Rostworowskiego SJ, 

kto ry w homilii podkres lił zńaczeńie pamięci historyczńej, jedńos ci oraz odpowiedzialńos ci za 

przekazywańie prawdy kolejńym pokoleńiom. Po zakoń czeńiu Mszy s w. uczestńicy przeszli pod 

Pomńik Katyń ski, gdzie odbyła się częs c  oficjalńa. W atmosferze zadumy i refleksji oddańo hołd 

ofiarom poprzez modlitwę, przemo wieńia okoliczńos ciowe oraz odczytańie ńazwisk oso b 

zamordowańych w Katyńiu i ińńych miejscach kaz ńi, kto rych rodzińy zamieszkują Melbourńe. 

Delegacje, w tym przedstawiciele Federacji, przedstawiciele Rodziń Katyń skich oraz Końsulatu, 

złoz yły kwiaty i wień ce. 

Podńiosły charakter uroczystos ci podkres lił występ artystyczńy Zofii Kaszubskiej, kto ra 

wykońała pies ń  patriotyczńą oraz zaprezeńtowała wiersz „Guziki” Zbigńiewa Herberta. 

Ceremońię prowadził ppor. Bogdań Płatek, prezes SPK Koła ńr 3 w Melbourńe. Obchody 

zakoń czyło wspo lńe ods piewańie Hymńu Narodowego. 

Federacja Polskich Orgańizacji w Wiktorii podkres la zńaczeńie takich uroczystos ci dla 

podtrzymywańia pamięci ńarodowej oraz ińtegracji s rodowiska polońijńego w Australii. Miejsca 

pamięci przy Polskim Sańktuarium Maryjńym w Esseńdoń, w tym Krzyz  Katyń ski oraz tablica z 
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ńazwiskami polskich z ołńierzy związańych z australijską Polońią, stańowią waz ńy symbol 

historii, toz samos ci i wspo lńej odpowiedzialńos ci za jej pielęgńowańie. 

 

 

Tekst: FPOwW | Zdjęcia: Małgorzata Dymek 

 

47. POLSKI BAL DEBIUTANTEK 

W sobotę, 23 maja 2026 roku, w Malverń Towń Hall odbył się 47. Polski Bal Debiutańtek – jedńo 

z ńajbardziej prestiz owych i ńajdłuz ej kultywowańych wydarzeń  w z yciu polońijńej społeczńos ci 

w Australii. Orgańizatorami uroczystos ci były Federacja Polskich Orgańizacji w Wiktorii, Zespo ł 

Pies ńi i Tań ca „Polońez” oraz Koło Przyjacio ł „Polońeza”.  

Tegoroczńy bal zgromadził liczńe grońo gos ci, kto rzy wypełńili salę po brzegi, tworząc 

wyjątkową atmosferę elegańcji, rados ci i dumy z polskiego dziedzictwa kulturowego. 

Bohaterami wieczoru było osiem par debiutańckich, kto re z wdziękiem i klasą zaprezeńtowały 

się przed rodzińami, przyjacio łmi oraz zaproszońymi gos c mi: Aleksańdra Buras – Nathań Badzaj, 

Erica Golba – Ereń Şahińgo z, Olivia Golba – Deńiz Şahińgo z, Karolińa Jańowska – Joshua Ozga 

fot. 1 – Teresa 
Koronczewski i Elżbieta 
Dziedzic (FPOwW)  

fot. 2 – Krzyż Katyński w 
Essendon  

fot. 3 – konsul Andrzej 
Soszyński z małżonką 
Urszulą 

fot. 4 – rodzina 
Łańcuckich – 
przedstawiciele Rodzin 
Katyńskich 

fot. 5 – Edward 
Szczepański i Anna 
Karniej ze Związku Ziem 
Wschodnich II RP  
w Melbourne 

fot. 6 – ppor. Bogdan 
Płatek, SPK Koło nr 3  
w Melbourne 

 
 

1 2 3 

4 5 6 
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Ańdrews, Klaudia Mińhas – Alexańder Murphy, Maya Mińhas – Omveer Mińhas, Isabelle 

Pańńetier – Beau Withers, Maia Wińczura – Albert Rawdańowicz. 

 

 

Uroczystos c  rozpoczęła się prezeńtacją gos ci hońorowych, po czym zatań czońo tradycyjńego 

polońeza powitalńego do kompozycji Wojciecha Kilara, z filmu „Pań Tadeusz”. Partńerami gos ci 

hońorowych byli człońkowie Zespołu Pies ńi i Tań ca „Polońez”. 

Po odegrańiu hejńału rozpoczął się polońez „Poz egńańie Ojczyzńy” (Echa Ojczyzńy) Michała 

Kleofasa Ogiń skiego, do kto rego debiutańtki i ich partńerzy zatań czyli tradycyjńego polońeza. 

Następńie młodziez  została uroczys cie przedstawiońa Małgorzacie Kwiatkowskiej, prezes Rady 

Naczelńej Polońii Australijskiej, oraz Ańdrzejowi Soszyń skiemu, hońorowemu końsulowi 

geńeralńemu RP w Melbourńe. Prezeńtacja młodziez y jest jedńym z ńajwaz ńiejszych momeńto w 

wieczoru. 

    

 
fot. 1 – Od lewej: Barbara Czech OAM, Elżbieta Dziedzic, Andrzej Soszyński, Małgorzata Kwiatkowska, Helene Mialszygrosz 

(fot. B. Płatek); fot. 2 – Walc (fot. B. Czech) 
 

Debiutująca młodzież uczestnicząca w 47. Balu Polskich Debiutantek, Malvern Town Hall, 23 maja 2026 roku (fot. B. Czech) 

1 2 
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Okoliczńos ciowe przemo wieńia wygłosili Małgorzata Kwiatkowska, Elz bieta Dziedzic – prezes 

Federacji Polskich Orgańizacji w Wiktorii – oraz końsul Ańdrzej Soszyń ski. W imieńiu 

debiutującej młodziez y złoz ońo serdeczńe podziękowańia orgańizatorom wydarzeńia, a takz e 

iństruktorkom Barbarze Czech OAM i Heleńe Mialszygrosz, kto re przygotowały młodziez  do 

występu. 

Po przemo wieńiach i podziękowańiach debiutańtki wraz z partńerami zatań czyli walca 

wiedeń skiego do melodii „Fale Duńaju” Ivańa Ivańovicia. Najbardziej wzruszającym momeńtem 

wieczoru był jedńak wspo lńy tańiec młodziez y i ich bliskich do walca „Frańçois” Adama J. 

Karasiń skiego. 

Podczas uroczystos ci ńie mogło zabrakńąc  występu Zespołu Pies ńi i Tań ca „Polońez”. Tańcerze 

zaprezeńtowali z ywiołowe tań ce regiońu ńowosądeckiego. Dyńamiczńy program spotkał się z 

gorącym przyjęciem publiczńos ci i przypomńiał o bogactwie polskiego folkloru. 

Wieczo r upływał przy doskońałej muzyce i w zńakomitej atmosferze. O dobrą zabawę ńa 

parkiecie zadbał zespo ł Stoleń Stop Sigńs Kamila Rawdańowicza. Szczego lńie ńiezapomńiańym 

momeńtem okazał się spońtańiczńy występ debiutującej młodziez y wraz z człońkami zespołu 

„Polońez”, kto rzy wspo lńie wykońali hucuła – jedeń z ulubiońych tań co w młodziez y. Pełeń 

eńergii i rados ci tańiec wywołał eńtuzjazm zgromadzońych gos ci i stał się piękńym 

zwień czeńiem uroczystos ci. 

   

 

Polski Bal Debiutańtek ma w Melbourńe długą i bogatą historię. Pierwszy bal odbył się w 1966 

roku z ińicjatywy Zbigńiewa Czecha, o wczesńego prezesa Federacji Polskich Orgańizacji w 

Wiktorii, w roku obchodo w Tysiąclecia Chrztu Polski. Od tamtego czasu tysiące młodych Polek i 

Polako w uczestńiczyło w kolejńych edycjach wydarzeńia, kto re ńa stałe wpisało się w kaleńdarz 

ńajwaz ńiejszych imprez polońijńych w Australii. 

Na przestrzeńi lat bale orgańizowańo w ro z ńych prestiz owych lokalizacjach, między ińńymi w 

Royal Exhibitioń Buildińg, Melbourńe Towń Hall, St. Kilda Towń Hall, Moorabbiń Towń Hall oraz 

Carltoń Crest Hotel. Od początku XXI wieku gospodarzem wydarzeńia jest Malverń Towń Hall, 

gdzie kolejńe pokoleńia debiutańtek i debiutańto w s więtują teń szczego lńy momeńt 

symboliczńego wejs cia w dorosłos c . 

fot. 1 – Występ „Poloneza” (fot. B. Płatek); fot. 2 – Stolen Stop Signs (fot. B. Płatek) 
 

1 2 
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Od 2003 roku bale odbywają się co dwa lata, a w przygotowańie młodziez y ńiezmieńńie 

zaańgaz owańi są iństruktorzy Zespołu Pies ńi i Tań ca „Polońez”. Przez wiele lat fuńkcję 

choreografki pełńiła Jańińa Czech, ńatomiast od lat dziewięc dziesiątych rolę tę sprawuje Barbara 

Czech OAM, końtyńuując tradycję i dbając o wysoki poziom artystyczńy wydarzeńia. 

Tekst: Justyńa Tarńowska, Barbara Czech OAM 

 

BANKIET TRZECIOMAJOWY 

Wieczorem, w sobotę 2 maja 2026 roku, w 

reprezeńtacyjńej sali The Pavilioń w Arts 

Ceńtre Melbourńe zgromadziło się pońad 200 

gos ci, aby podczas uroczystej kolacji uczcic  

235. roczńicę uchwaleńia Koństytucji 3 Maja – 

pierwszej w Europie i drugiej ńa s wiecie 

ńowoczesńej ustawy zasadńiczej. Wydarzeńie, 

kto re odbywa się od 2002 roku, zostało 

zorgańizowańe juz  po raz dwudziesty drugi 

przez społeczńy Komitet Obchodo w Roczńicy Koństytucji 3 Maja 1791 Roku, w składzie: Teresa 

Kamiń ski (orgańizator), ks. Wiesław Słowik SJ OAM, Barbara Czech OAM, Grzegorz Machńacki, 

Jań Szuba OAM i dr Włodzimierz Wńuk. 

Gos ciem hońorowym i gło wńym mo wcą wieczoru był Jeff Kennett AC, były premier stańu 

Wiktoria oraz były prezes klubu piłkarskiego Hawthorń Football Club. Szczego lńym gos ciem był 

ro wńiez  Władysław Teofil Bartoszewski, sekretarz stańu i wicemińister spraw zagrańiczńych 

RP, kto ry przewodńiczył delegacji z Polski. W jej skład weszła ro wńiez  Anna Sochańska, 

dyrektor Departameńtu Wspo łpracy z Polońią i Polakami za Grańicą Mińisterstwa Spraw 

Zagrańiczńych RP oraz była ambasador RP w Irlańdii. 

Ws ro d pozostałych zaproszońych gos ci zńalez li się takz e m.iń. Karolina Cemka – charge  

d’affaires a. i. Ambasady Rzeczypospolitej Polskiej w Cańberze, Piotr Rakowski – końsul 

geńeralńy RP w Sydńey, Bruce Aitken MLA – były przewodńiczący Rady Legislacyjńej stańu 

Wiktoria, Andrzej Soszyński – hońorowy końsul geńeralńy RP w Wiktorii wraz z małz ońką 

Urszulą, Beata Pękala – I sekretarz Ambasady RP w Cańberze, Sylvia Coombe – komisarz 

Victoriań Multicultural Commissioń oraz Hońorowy Końsul Fidz i, seńator Annette 

Hurley oraz Bogusław Korbel – były seńator reprezeńtujący Australię Połudńiową, Grzegorz 

Machnacki – reprezeńtujący Radę Naczelńą Polońii Australijskiej, Elżbieta Dziedzic – prezes 

Federacji Polskich Orgańizacji w Wiktorii. 

Spos ro d patronów tej gali przybyli: Cezary Skubiszewski wraz z małz ońką Lee Skubiszewski, 

prof. Tracey Rowlańd wraz z męz em Stuartem Rowlańdem i ks. Wiesław Słowik SJ OAM. 

Sponsorami wydarzeńia byli: pań stwo Zbigńiew Zerger OAM i Teresa Zerger, Natalia 

Cymbalista, Zygmuńt Bieliń ski OAM, Federacja Polskich Orgańizacji w Wiktorii i Polskie Biuro 

Opieki Społeczńej „PolCare”. 
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fot. 1 – Jan Szuba OAM – MC wieczoru; fot. 2 – Władysław T. Bartoszewski; fot. 3 – Honorowy konsul generalny RP  
w Wiktorii Andrzej Soszyński wznosi toast za przywódców Polski i Australii (Loyal Toast); fot. 4 – Ks. Wiesław Słowik SJ OAM udziela 

błogosławieństwa przed posiłkiem 

   

 

 

W kolacji uczestńiczyli przedstawiciele następujących organizacji polonijnych: Rady 

Naczelńej Polońii Australijskiej, Federacji Polskich Orgańizacji w Wiktorii, Australiskiego 

Iństytutu Spraw Polskich, Stowarzyszeńia Polskich Profesjońalisto w w Australii, Stowarzyszeńia 

Polako w Wschodńich Dzielńic Melbourńe, Polskiego Zespołu Wokalńo-Tańńeczńego „Łowicz”, 

Zespołu Pies ńi i Tań ca „Polońez”, Polskiego Biura Opieki Społeczńej „PolCare”, Związku Polako w 

w Melbourńe, Związku Polako w w Geelońg, wiktoriań skiego oddziału Polsko-Australijskiej Izby 

Hańdlowej, Polish Cińema iń Australia, Polskiego Sańktuarium Maryjńego w Esseńdoń, Muzeum 

i Archiwum Polońii Australijskiej, Związku Harcerstwa Polskiego „Podhale” w Melbourńe, PolOz 

(Polish Australiańs iń Victoria), Towarzystwa Polskiej Kultury w Wiktorii, Stowarzyszeńia 

Polskich Z ydo w i Ich Potomko w, Komitetu Parafialńego kos cioła s w. Igńacego w Richmońd, 

redakcji „Tygodńika Polskiego” (Strzelecki Holdińgs). 

Prowadzący imprezę Jan Szuba OAM powitał zebrańych i przedstawił zaproszońych gos ci. 

Udzielił głosu wicemińistrowi Władysławowi T. Bartoszewskiemu, kto ry przybył do Australii 

zaledwie kilkańas cie godziń wczes ńiej. 

    

 

Po przywitańiu się i pozdrowieńiu zebrańych minister Bartoszewski odńio sł się do 

Trzeciomajowej Koństytucji – jako jedńego z ńajwaz ńiejszych wydarzeń  w historii Polski – 

podając powody, dla kto rych Polacy uchwalili tę ńowoczesńą, wizjońerską ustawę, opartą ńa 

zasadach wolńos ci, ro wńos ci, jakos ci, dobrego rządzeńia i odpowiedzialńos ci cywilńej. Te zasady 

fot. 1 – Siedzą (od lewej): Monika Łańcucki, chargé d’affaires a.i. Ambasady RP w Canberze Karolina Cemka, the Hon Jeff Kennett AC, sekretarz 
stanu i wiceminister MSZ Władysław T. Bartoszewski, prof. Tracey Rowland. Stoją (od lewej): Jan Szuba OAM, Stuart Rowland; fot. 2 – Siedzą (od 

lewej): honorowy konsul generalny RP w Wiktorii Andrzej Soszyński, Urszula Soszyńska, konsul generalny RP w Sydney Piotr Rakowski, Lee 
Skubiszewski. Stoją (od lewej): Beata Pękala, the Hon Bruce Atkinson MLA, Sylvia Coombe, Cezary Skubiszewski, Anna Sochańska 

1 2 

1 2 3 4 
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pozostają relewańtńe takz e dzisiaj, w czasach, gdy s wiat staje się coraz bardziej skomplikowańy 

i ńiepewńy. Te czasy wymagac  będą wielkich pos więceń , by obrońic  to, co jest ńam drogie. 

Na kańwie ińsurekcji kos ciuszkowskiej skierowańej przeciw Rosji w obrońie Koństytucji 3 Maja 

przedstawił dlaczego car Rosji uzńał, z e ńie moz e pozwolic  ńa to, aby Kro lestwo Polskie 

wprowadziło uchwalońe zasady w z ycie. Teń opis sytuacji sprzed 235 lat posłuz ył mińistrowi za 

wstęp do poro wńańia z sytuacją, jaka pańuje ńa Ukraińie od 2014 roku. Polska – po wielu latach 

– odzyskała istńieńie w formie zbliz ońej do tej z ustawy z 1791 r. Ukraińa tez  osiągńie podobńy 

kształt, ale w zńaczńie kro tszym czasie. Mińister Bartoszewski zakoń czył swoją tres ciwą 

przemowę, aby wyjas ńic , iz  przybył, aby szukac  moz liwos ci wzmocńieńia wspo łpracy pomiędzy 

Polską i Australią w dziedzińach bezpieczeń stwa, obrońy, ekońomii i ińńowacji. Pogratulował 

Polońii w Wiktorii utrzymywańia więzi z Polską oraz jedńos ci i budowańia pozytywńej opińii  

w Australii. 

Po wykwińtńej kolacji składającej się z przystawki, dańia gło wńego, deseru oraz ńapitko w 

rozpoczęła się zasadńicza częs c  bańkietu. 

Monika Łańcucki – ńawiązując do tradycji Koństytucji 3 Maja – 

zauwaz yła, z e ńiezawisłos c , wolńos c  i jakos c  z ycia ńigdy ńie były uwaz ańe 

przez Polako w jako cos  ńalez ńego i zagwarańtowańego, pońiewaz  historia 

pokazała wielokrotńie, z e mają ońe swoją wysoką ceńę. Te wartos ci ńie są 

przez ytkiem. Są dzisiaj podwaz ańe tak, jak były ońe podwaz ańe w 1791 r. 

Zbieramy się tutaj coroczńie ńie tyle po to, aby celebrowac , lecz by 

upamiętńiac  i ńawiązywac  do historii. Demokracja ńie jest bowiem 

ustalońym celem, ale jest codzieńńą praktyką rządzących i obywateli – 

razem pilńujących, aby powszedńia rzeczywistos c  odpowiadała 

skodyfikowańym demokratyczńym zasadom. To zobowiązańie musi byc  

aktywńie odńawiańe przez kaz de ńowe pokoleńie. Nie tylko poprzez s więtowańie, lecz – co 

waz ńiejsze – poprzez aktywńy udział.  

Mońika ńadała toń całemu wieczorowi ńawiązując do relacji pomiędzy sekretarzem stańu 

Władysławem T. Bartoszewskim a jego ojcem – s p. Władysławem Bartoszewskim, cytując słyńńe 

słowa Bartoszewskiego-seńiora: „Warto byc  przyzwoitym”.  

Przeglądając dokumeńtację po swym ojcu – s p. Krzysztofie Łań cuckim AM, kto ry przez pońad 

c wierc  wieku był liderem zorgańizowańej społeczńos ci polońijńej w Wiktorii – zobaczyła wiele 

fotografii z tego okresu. Na ńich jej ojciec z matką figurują razem z młodszym małz eń stwem 

Felicity i Jeffa Keńńetto w podczas imprez polońijńych w Melbourńe. S wiadczy to o tym, z e Jeff 

Keńńett, w czasie gdy sprawował waz ńe fuńkcje premiera i mińistra rządu stańowego, 

utrzymywał z wiktoriań ską Polońią regularńe, waz ńe, ciepłe i szczere końtakty. 

Pań Keńńett został w 1976 r. wybrańy do parlameńtu wiktoriań skiego, w kto rym  słuz ył przez 

23 lata, prowadząc liberalńą opozycję do historyczńego, miaz dz ącego zwycięstwa wyborczego w 

1992 r. Odziedziczył po władzy Partii Pracy stań stojący ńa krawędzi ekońomiczńej przepas ci. Z 

charakterystyczńą dyńamiką i wytrwałos cią – pomimo silńego oporu związko w zawodowych, 

Monika Łańcucki 
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strajko w i protesto w związańych z obawami przed szeroką prywatyzacją i racjońalizacją sektora 

pań stwowego – przekształcił Melbourńe w ńowoczesńe, pewńe siebie, s wiatowej klasy miasto, 

jakie widzimy dzisiaj. 

Jako mińister ds. imigracji i wielokulturowos ci Jeff Keńńett rozumiał, z e siłą kaz dej społeczńos ci 

jest jej spoistos c , o kto rą ńalez y zabiegac  i dbac . Dlatego jego więzi ze społeczńos ciami 

imigrańto w były rzeczywiste, bliskie i szczere, a ńie dyplomatyczńe czy jedyńie formalńe. Jego 

aktywńy i częsty udział w imprezach polońijńych (imprezy folklorystyczńe, Bale Debiutańtek, 

uroczyste kolacje, spotkańia z wizytującymi oficjelami itp.) potwierdzał rzetelńos c , szczeros c  i 

oddańie sprawie budowy demokratyczńego, przyjazńego, spo jńego społeczeń stwa 

wiktoriań skiego.  

Mońika wspomńiała ro wńiez  o wieloletńim, gło wńym udziale Jeffa Keńńetta AC przy 

tworzeńiu Beyond Blue – ińicjatywy zajmującej się rozwiązywańiem problemo w z chorobami 

psychiczńymi (depresją, samobo jstwami i ińńymi patologiami meńtalńymi), kto ry to program 

Jeff Keńńett uwaz a za ńajistotńiejsze osiągńięcie swojego z ycia. Przez 9 lat kierował 

programem The Torch, kto ry wspomagał więziońych rdzeńńych Australijczyko w w osiągńięciu 

lepszej przyszłos ci.  

Mońika podsumowała swoje wprowadzeńie mo wiąc, z e dewiza Władysława Bartoszewskiego-

seńiora „Warto byc  przyzwoitym”, sprawdziła się w pracy społeczńej jej ojca Krzysztofa 

Łań cuckiego AM i w pońad 50-letńich działańiach w z yciu publiczńym Jeffa Keńńetta AC. 

Jeff Kennett AC czuł się swobodńie przy mo wńicy. Był w 

s wietńym humorze i  z artował z siebie. Najwyraz ńiej dobrze 

wyczuwał i rozumiał polską wylewńos c  i serdeczńos c , wyraz ającą 

się w us ciskach dłońi i poklepywańiu po plecach w kuluarach 

przed galą. Zapozńał i oswoił się z polskos cią, gdy był mińistrem 

ds. imigracji i spraw etńiczńych.  Dla przykładu, gdy był 

zapraszańy z z ońą Felicity przez Federację Polskich Orgańizacji w 

Wiktorii jako hońorowy gos c  imprez polońijńych (ńp. 

Bali  Debiutańtek, festiwali PolArt itp.). Tym razem z ońa Felicity  

od tygodńia  była poza Melbourńe, więc ńie mogła przybyc  ńa galę. 

Jeff Keńńett podziękował Mońice Łań cucki za jej obszerńe, s wietńie przygotowańe 

wprowadzeńie dodając, z e wyczerpało go samo wysłuchańie tylu pochwał. Przeprosił 

orgańizatoro w i gos ci za to, z e ńie mo gł uczestńiczyc  w zeszłoroczńej Kolacji jako mo wca z 

powodo w, kto rych juz  ńie pamięta (to była aluzja do jego wieku). Stwierdził, z e ńajwaz ńiejsze w 

z yciu jest, aby obudzic  się rańo – czyli dar z ycia, gdyz  to umoz liwia ńam bycie uz yteczńym dla 

ińńych. 

Mo wca ńawiązał do obrazu Jańa Matejki (wys wietlańego ńa duz ych ekrańach w pomieszczeńiu) 

przedstawiającego przejs cie pochodu z Sejmu do kos cioła s w. Jańa po uchwaleńiu Koństytucji 3 

Maja. Zauwaz ył, z e podobńy obraz przedstawia ustańowieńie Wspo lńoty Australijskiej w 

Exhibitioń Buildińg w Melbourńe w 1901 r. Na tym obrazie twarze setki postaci przedstawiają 

rzeczywistych delegato w/posło w, kto rych moz ńa zideńtyfikowac , gdyz  zostały ońe ńamalowańe 

Jeff Kennett AC 
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ńa podstawie dostępńej dokumeńtacji (zdjęc , rzez b itp.). Ińteresowało go, czy gło wńe postacie 

ukazańe ńa pło tńie Matejki są prawdziwymi uczestńikami tego wydarzeńia. I czy orygińał 

dokumeńtu Koństytucji istńieje. Z satysfakcją przyjął zapewńieńie mińistra Władysława Teofila 

Bartoszewskiego, z e obraz rzeczywis cie przedstawia historyczńe wizeruńki autoro w i two rco w 

polskiej Koństytucji (kro la Stańisława Augusta Pońiatowskiego, Stańisława Małachowskiego i 

Kazimierza Nestora Sapiehę – marszałko w Sejmu Wielkiego, księdza Hugońa Kołłątaja – 

podkańclerza  korońńego, marszałka wielkiego litewskiego Igńacego Potockiego i Juliańa Ursyńa 

Niemcewicza – posła Sejmu Wielkiego, wspo łautora majowej Koństytucji oraz Scipiońe’a 

Piattoliego –  sekretarza kro lewskiego, wspo łautora Koństytucji). I z e orygińał Koństytucji 

istńieje, co jest zaskakujące, bo przez Polskę przetoczyło się wiele wojeń. 

Jeff Keńńett przyzńał, z e duz o wczes ńiej zapozńał się z historią okresu powstawańia polskiej 

ustawy zasadńiczej (jak powiedział – by ńie zbłaz ńic  się podczas gali). Niestety, Koństytucja 3 

Maja przetrwała tylko rok, gdyz  wkroczyli Rosjańie i zrobili to, co zwykle robią, czyli uzńali, z e 

ich ustro j jest lepszy ńiz  polski. Nawet dwaj gło wńi autorzy Ustawy dopuszczali, z e teń dokumeńt 

moz e stac  się testameńtem Polski. 

Na szczęs cie ludzkos c  i historia pokazała, z e byli w błędzie. Koństytucja przetrwała, Polska 

przetrwała i od ńiedawńa jest bardziej silńa ńiz  kiedykolwiek była. 

Pojedyńczy polscy wygńań cy zaczęli przybywac  do Australii juz  w XIX wieku, podczas gorączki 

złota. Ale dopiero po II wojńie s wiatowej przybyły do Wiktorii i Nowej Połudńiowej Walii duz e, 

skońsolidowańe grupy Polako w. Ci Polacy mieli jedńą cechę, kto rej ńie mają Australijczycy – 

miańowicie wiedzą, co ozńacza utrata wszystkiego. Utrata swojej społeczńos ci, swojej 

osobowos ci, utrata wartos ci z ycia, utrata tego, o czym mo wiła Mońika. I oto, po wielu latach 

polska moc ducha, wiara i wytrwałos c  pokońały te wszystkie przeszkody i wyzwańia z ycia. 

Wszyscy migrańci przybywali do Australii przed i po wojńie z eby prosperowac , rozwijac  się, 

zabezpieczyc  pomys lńos c  i przyszłos c  swoim dzieciom. A więc duch Koństytucji 3 Maja z yje i ńie 

powińień byc  ńigdy zapomńiańy. Waz ńe jest, aby społeczńos c  polska – wielu z Was z ro z ńych 

orgańizacji – ńie tylko ńadal ją upamiętńiała i s więtowała, ale by robiła to od czasu do czasu jako 

całos c , a ńie jako pojedyńcze orgańizacje. By zjedńoczyła się, aby pońowńie zaańgaz owac  się w 

to, co w rzeczywistos ci było siłą ńapędową Waszej koństytucji. 

Mo wca zakoń czył teń apel z artobliwie (jak dodał – ńie musi juz  byc  poprawńy polityczńie). 

Wspomńiał miańowicie ińcydeńt jaki miał miejsce przed wielu laty podczas Balu Debiutańtek w 

St. Kilda Towń Hall, gdy wraz z z ońą Felicity (ubrańą w ńową popielatą szyfońową sukńię 

balową) stali ńa skraju sali, by przyjąc  debiutańtki. Po tej ceremońii Felicity otrzymała olbrzymi 

bukiet kwiato w. Niestety, opakowańie ńie było szczelńe i w drodze do stoliko w cały przo d 

okazałej sukńi został przemoczońy. Wyglądało to jakby Felicity miała pewień problem, kto rego 

ńie spodziewał się widziec  przez ńastępńe co ńajmńiej 20 lat. I teń wieczo r pamiętają do dzisiaj. 

Jeff Keńńett podziękował mińistrowi Bartoszewskiemu za przybycie do Australii ńa spotkańia 

bilateralńe i wzięcie udziału w imprezach z okazji Koństytucji 3 Maja. Zauwaz ył, z e polońijńa 

społeczńos c  przybyła ńa tę galę duz o liczńiej.       
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Na poz egńańie mo wca podkres lił istotę pojęcia „wspo lńota”. Przez całą moją słuz bę publiczńą 

słuz yłem jedńej regule: „Spotykamy się, szańujemy się ńawzajem, dobrze się bawimy. Cały czas 

stawiańe są ńam wyzwańia, zdarzają się głupie rzeczy, ale ńadal tu jestes my”. 

Jak wiemy, wyzwańiem dla społeczńos ci, kto re są tu juz  od jakiegos  czasu, jest zapewńieńie tego, 

aby ich dzieci i wńuki rozumiały wystarczająco duz o, aby ńies c  tę pochodńię w przyszłos c . Nie 

chodzi o to, z ebys my s więtowali, upamiętńiali. Dbajcie o to, aby Wasze dzieci i wńuki (zwłaszcza 

tu urodzońe) ńigdy ńie zapomńiały o przeszłos ci. To wiele zńaczy ńie tylko dla Polski, ale takz e 

dla godńos ci losu ludzkiego, dla demokracji, do kto rej wszyscy dąz ymy, dla moz liwos ci, jakie 

ńiesie ze sobą demokracja, kto re ńagradzają ńasz wysiłek. 

„Doceńiam moz liwos c  bycia z Wami. Chcę, z ebys cie s więtowali. Chcę, z ebys cie byli szczęs liwi. 

Chcę, z eby powiewała polska flaga i aby kwitł język polski” – powiedział Jeff Keńńett. 

Podziękowańie dla Jeffa Keńńetta w imieńiu orgańizatoro w i słuchaczy wygłosił melbourńeń ski 

adwokat Marcus Clark KC (mający za z ońę Polkę – Iwońę), kto ry w przeszłos ci pełńił fuńkcję 

dyrektora Carltoń Football  Club – końkureńta Hawthorń Football Club, zarządzańego przez 11 

lat przez Jeffa Keńńetta. Z włas ciwym sobie poczuciem humoru Marcus Clark ńawiązał do listy 

wczes ńiejszych mo wco w Bańkietu 3 Maja, z artując, z e Jeff Keńńett dołącza do tego grońa przede 

wszystkim jako były prezes Hawthorń Football Club, a dopiero po z ńiej jako były premier 

Wiktorii. Marcus Clark był mo wcą poprzedńiego Bańkietu 3 Maja, zastępując Jeffa Keńńetta, 

kto ry musiał zrezygńowac .     

W częs ci artystyczńej wystąpił Rosebank Quartet 

Adama Piechocińskiego w składzie: Adam Piechociń ski 

(pierwsze skrzypce), Cońor Magill (skrzypce), Gyula 

Cseszko  (alto wka), Mahalia Sheltoń (wiolończela). Muzycy 

zaprezeńtowali: Kwartet smyczkowy ńr 1, cz. 1 Alffreda 

Hilla; Kwartet humorystyczńy „Kaz dy po swojemu” 

Zygmuńta Noskowskiego; I Kwartet smyczkowy, cz. II 

(Ańdańtińo) i cz. III (Scherzo. Allegro moderato) 

Stańisława Mońiuszki; polońeza a-moll „Poz egńańie 

ojczyzńy” Michała Kleofasa Ogiń skiego. 

Po kilku dńiach od zakoń czeńia gali Komitet Orgańizacyjńy otrzymał list od wicemińistra 

Władysława T. Bartoszewskiego z podziękowańiami oraz słowami uzńańia. Przedstawiciel MSZ 

wyraził podziw dla uroczystego i dostojńego sposobu, w jaki Polacy w Australii obchodzą 

roczńice ńarodowe, a takz e podkres lił, z e był poruszońy pozytywńą opińią o Polakach i ich 

wkładzie w rozwo j Australii, wyraz ońą przez byłego premiera stańu Wiktoria, Jeffa Keńńetta AC. 

Oto fragmeńt tego listu: 

(…) Jestem pod niezwykłym wrażeniem efektu, z jakim zostało zorganizowane to 

wydarzenie. Równocześnie byłem wzruszony i dumny słuchając, jak były Premier stanu Wiktoria 

Jeff Kennett mówił o Polakach oraz ich wkładzie w rozwój tego stanu przez wszystkie 

lata.                       

Od lewej: A. Piechociński, C. Magill, G. Cseszkó  
i Mahalia Shelton (fot. B. Czech) 
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Było to dla mnie symboliczne potwierdzenie, jak ważna jest Polonia nie tylko w tym stanie, 

ale w całej Australii. Tym bardziej coroczna, z takim rozmachem i jakością organizowana gala, jest 

okazją do wspólnego świętowania nie tylko rocznicy Konstytucji Trzeciomajowej, ale też 

wieloletnich, przyjaznych relacji polsko-australijskich. (…) 

Orgańizatorzy juz  dzis  zapraszają ńa przyszłoroczńe obchody roczńicy uchwaleńia Koństytucji 3 

Maja, kto re odbędą się w Melbourńe po raz dwudziesty trzeci. 

Organizatorzy Bankietu 3 Maja w Melbourne 

Zdjęcia: Jes li ńie podańo ińaczej autorem zdjęc  jest HM Photos. 

 

AKADEMIA TRZECIOMAJOWA W ESSENDON 

W ńiedzielę, 3 maja 2026 roku, melbourńeń ska Polońia uroczys cie uczciła S więto Najs więtszej 

Maryi Pańńy Kro lowej Polski oraz 235. roczńicę uchwaleńia Koństytucji 3 Maja. Obchody 

rozpoczęły się w Polskim Sańktuarium Maryjńym w Esseńdoń ńaboz eń stwem ku czci Matki 

Boz ej, kto re o godzińie 9.30 odprawił ks. dr Tadeusz Rostworowski SJ. 

   

 

 

Następńie o godzińie 10.00 odbyła się Msza s w. za Ojczyzńę końcelebrowańa przez ks. Mariusza 

Hańa SJ i ks. Tomasza Szymczyka SJ, z udziałem liczńie zgromadzońych wierńych, przedstawicieli 

orgańizacji polońijńych, harcerzy z Hufca „Podhale” Melbourńe oraz gos ci z Polski – dr. 

Władysława Teofila Bartoszewskiego, Wicemińistra Spraw Zagrańiczńych RP oraz Ańńy 

Sochań skiej, dyrektor Departameńtu Wspo łpracy z Polońią i Polakami za Grańicą MSZ. Polski 

korpus dyplomatyczńy reprezeńtowali: Karolińa Cemka, charge  d’affaires Ambasady RP w 

Australii, Piotr Rakowski, końsul geńeralńy RP w Sydńey oraz Ańdrzej Soszyń ski, hońorowy 

końsul geńeralńy RP w Melbourńe. 

Po zakoń czeńiu liturgii uczestńicy zostali zaproszeńi ńa Akademię Trzeciomajową, kto ra 

stańowiła końtyńuację obchodo w w podńiosłej, a zarazem radosńej atmosferze. Uroczystos c  

rozpoczęła Mońika Krajewski, witając zgromadzońych gos ci i uczestńiko w, po czym wszyscy 

wspo lńie ods piewali „Witaj, Majowa Jutrzeńko”. Program artystyczńy był bogaty i ro z ńorodńy – 

fot. 1 – Ks. dr Tadeusz Rostworowski SJ; fot. 2 – Koncelebranci: ks. Mariusz Han SJ i ks. Tomasz Szymczyk SJ;  
fot. 3 – Od lewej: Andrzej Soszyński, Urszula Soszyńska, Piotr Rakowski, Anna Sochańska, Karolina Cemka, Władysław T. Bartoszewski, 

Elżbieta Dziedzic, Teresa Koronczewski, Bożena Iwanowski OAM 

1 2 3 
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wystąpiły dzieci i młodziez  z polskich szko ł sobotńich z Rowville i Esseńdoń, prezeńtując pies ńi 

patriotyczńe, wiersze oraz programy słowńo-muzyczńe. 

     

 

 

Publiczńos c  mogła ro wńiez  podziwiac  występy „Małego Polońeza” oraz harcerzy z Hufca 

„Podhale”, kto rzy poprzez tańiec, s piew i recytację podkres lili przywiązańie do polskich tradycji 

i wartos ci ńarodowych. Polski Cho r Dzieci i Młodziez y w Melbourńe zaprezeńtował utwory 

patriotyczńe, wprowadzając uczestńiko w w refleksyjńy ńastro j. 

   

 

Waz ńym momeńtem Akademii były wystąpieńia gos ci hońorowych. Głos zabrali dr Władysław 

Teofil Bartoszewski, wicemińister spraw zagrańiczńych RP oraz Piotr Rakowski, końsul 

geńeralńy RP w Sydńey Piotr Rakowski. Końsul Rakowski dokońał ro wńiez  uroczystego 

wręczeńia Leszkowi Kras ńickiemu Krzyz a Wolńos ci i Solidarńos ci – odzńaczeńia przyzńańego 

przez Prezydeńta RP za zasługi w działalńos ci ńa rzecz ńiepodległos ci Polski. 

   

 

fot. 1 – Uczniowie Polskiej Szkoły im. Marii Konopnickiej w Essendon wystąpili z programem pt. „Polska krew w nas płynie”, prezentując sześć 
piosenek „Gdy dzwoneczek się odezwie”, „Dostał uczeń Elementarz”, „Polska szkoła uczy bawi nas”, „Maszerują dzieci drogą”, „Chociaż mało 

mamy lat”, „Jak długo w sercach naszych”; fot. 2 – Oliwia i Ula Podolskie-Wacholskie z Polskiej Szkoły Sobotniej im. Marszałka Józefa 
Piłsudskiego w Rowville zaśpiewały m.in. piosenkę „Jest takie miejsce” ze słowami Jana Pietrzaka i muzyką Zbigniewa Raja 

fot. 1 – „Mały Polonez” zatańczył „Kukułeczkę”; fot. 2 – ZHP „Podhale” Melbourne; fot. 3 – Dr Piotr Kipka akompaniował na fortepianie 

fot. 1 – Polski Chór Dzieci i Młodzieży w Melbourne zaśpiewał trzy utwory, w tym „Hymn Konstytucji 3 Maja” z muzyką Mariana Waśkiewicza i ze 
słowami Zofii Pietrzyk; fot. 2 – Władysław T. Bartoszewski; fot. 3 – Od lewej: Piotr Rakowski, Andrzej Soszyński, Leszek Kraśnicki, Monika Krajewski 

1 2 

1 2 3 

1 2 3 
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Na zakoń czeńie uroczystos ci Boz eńa Iwańowska OAM oraz Elz bieta Dziedzic, prezes Federacji 

Polskich Orgańizacji w Wiktorii, wyraziły wdzięczńos c  wszystkim zaańgaz owańym w przy-

gotowańie i przebieg wydarzeńia. Podkres lońo szczego lńą rolę dzieci, młodziez y, ńauczycieli  

i iństruktoro w w podtrzymywańiu języka, kultury i toz samos ci ńarodowej, a takz e 

podziękowańo rodzicom za ich wsparcie i zaańgaz owańie. Słowa uzńańia skierowańo ro wńiez  

do orgańizatoro w i wszystkich uczestńiko w, dzięki kto rym Akademia miała wysoki poziom  

i godńie upamiętńiła jedńo z ńajwaz ńiejszych wydarzeń  w historii Polski. 

Uroczystos c  zakoń czyła się wspo lńym ods piewańiem Hymńu Polski, pozostawiając uczestńiko w 

w poczuciu wspo lńoty, dumy i głębokiego przywiązańia do polskich tradycji. 

 
Tekst: Justyńa Tarńowska | Zdjęcia: Małgorzata Dymek, ks. Mariusz Hań SJ, Boz eńa Iwańowski OAM, FB ZHP 

Podhale Melbourńe 

 
58. ZJAZD RADY NACZELNEJ POLONII AUSTRALIJSKIEJ W PERTH 

 

W dńiach 5–7 czerwca 2026 roku stolica Australii Zachodńiej gos ciła delegato w orgańizacji 

polońijńych uczestńiczących w 58. Zjez dzie Rady Naczelńej Polońii Australijskiej. Do Perth 

przybyło 38 działaczy polońijńych reprezeńtujących 24 orgańizacje człońkowskie z całej 

Australii, aby wspo lńie debatowac  ńad ńajwaz ńiejszymi wyzwańiami i kieruńkami rozwoju 

polońijńego z ycia społeczńego. Gos ciem hońorowym wydarzeńia był końsul geńeralńy RP  

w Sydńey, Piotr Rakowski. 

Zjazd rozpoczął się w piątkowy wieczo r końcertem „Polskie impresje” („Polish Impressiońs”), 

przygotowańym przez Polońię WA, ńadrzędńą stańową orgańizację w Australii Zachodńiej. W 

sali Klubu im. Geńerała Władysława Sikorskiego w Bellevue zabrzmiały zaro wńo utwory muzyki 

klasyczńej, jak i jazzowe ińterpretacje polskich przebojo w. 
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W pierwszej częs ci końcertu wystąpiły związańe z Perth artystki: skrzypaczka Kasia 

Boccamazzo oraz sopranistka Magda Lisek. Kasia Boccamazzo, przy wsparciu swojej 

ńauczycielki Helen Kruger, wykońała kompozycje Heńryka Wieńiawskiego, w tym słyńńą 

„Legeńdę” op. 17. Magda Lisek zaprezeńtowała pies ńi Fryderyka Chopińa, Mieczysława 

Karłowicza, Stańisława Mońiuszki i Stańisława Wiechowicza, a takz e arię Mabel z operetki 

„Piraci z Peńzańce”. Artystkom akompańiował ńa fortepiańie Glenn Hogue. 

   

 
Druga częs c  końcertu ńalez ała do artysto w z Sydńey – sopranistki Marty Nowickiej oraz 

pianisty Barneya Wakeforda. Publiczńos c  usłyszała jazzowe ińterpretacje utworo w z 

repertuaru Ewy Bem, Czesława Niemeńa i Marka Grechuty. Nie zabrakło ro wńiez  ńiespodziańki 

w postaci ludowej kołysańki „Aaa, kotki dwa”. Na bis Marta – przy wto rze widowńi – zas piewała 

„Seń o Warszawie”. 

   

 

Końcert został eńtuzjastyczńie przyjęty przez liczńie zgromadzońą publiczńos c . Widzowie 

doceńiali zaro wńo wysoki poziom artystyczńy wykońawco w, jak i profesjońalńe ńagłos ńieńie 

oraz oprawę s wietlńą przygotowańą przez Barta Fostera. Sceńę udekorowała firma Petal 

Polka, a poczęstuńek zapewńiła restauracja Polish Jar. Szczego lńe podziękowańia skierowańo 

do Klubu im. Geń. Władysława Sikorskiego, kto ry w kro tkim czasie podjął się orgańizacji 

wydarzeńia po odwołańiu wszystkich imprez weekeńdowych w Domu Guberńatora Australii 

Zachodńiej z przyczyń techńiczńych. 

fot. 1 – Kasia Boccamazzo i Helen Kruger; fot. 2 – Śpiewa Magda Lisek, akompaniuje Glenn Hogue  (fot. M. Czepiel) 

fot. 1 – Barney Wakeford i Marta Nowicka; fot. 2 – Anna Niedźwiadek, prezes Polonia WA, dziękuje artystom; fot. 3 –  Bart Foster  
i Anna Niedźwiadek (fot. M. Czepiel) 

1 2 

1 2 3 
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Gło wńym dńiem Zjazdu była sobota. Oficjalńe obrady oraz częs c  warsztatowa odbyły się  

w Klubie im. Geń. Władysława Sikorskiego. 

Po oficjalńym otwarciu Zjazdu modlitwę odmo wił o. Tomasz Bujakowski OFM z Polskiego 

Rzymsko-Katolickiego Os rodka w Maylańds. Delegaci mińutą ciszy uczcili pamięc  zmarłych 

działaczy polońijńych. Uczestńiko w powitali Karolina Cemka, charge e d’affaires a.i. 

Rzeczypospolitej Polskiej w Związku Australijskim, kto ra połączyła się z uczestńikami ońlińe, 

oraz końsul geńeralńy RP w Sydńey Piotr Rakowski. 

 

 

fot. 1 – Przedstawiciele polonijnych organizacji (przy stole przedstawiciele Wiktorii) w oczekiwaniu na koncert w Klubie Sikorskiego (fot. FB 
Polana Camp); fot. 2 – Konsul Piotr Rakowski, Małgorzata Kwiatkowska, gospodarze Klubu im. Gen. Władysława Sikorskiego – wiceprezes 
Beata Larcombe i prezes Włodzimierz Bilski; fot. 3 –  Publiczność na koncercie; fot. 4 –  Anna Gołąb i Aleksandra Izworska (fot. M. Czepiel) 

Stół prezydium Rady Naczelnej – (od lewej): Michał Pyrchla (protokolant), Małgorzata Wray, Henryk Kurylewski, konsul Piotr 
Rakowski, dr Robert Czernkowski, Małgorzata Kwiatkowska, o. Tomasz Bujakowski OFM (fot. Bogdan Płatek) 

1 2 

3 4 
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Następńie przedstawiońo raporty merytoryczńe i fińańsowe Rady Naczelńej Polońii 

Australijskiej (w tym Fuńduszu Wieczystego Rady Naczelńej), sprawozdańia Komisji Statutowej, 

Komisji Arbitraz owej oraz Komisji Rewizyjńej. Po prezeńtacji dokumeńto w odbyła się dyskusja 

ńad ich tres cią i przyszłymi kieruńkami działańia orgańizacji. 

Najważniejsze tematy dyskusji 

Zńaczńą częs c  obrad pos więcońo fuńkcjońowańiu Rady Naczelńej. Delegaci debatowali ńad 

propozycjami zmiań w statucie orgańizacji, a takz e ńad zasadami wyboru człońko w prezydium, 

tak aby zapewńic  reprezeńtację wszystkich ńadrzędńych orgańizacji stańowych, w tym 

ńajwiększych s rodowisk polońijńych w Wiktorii i Nowej Połudńiowej Walii. 

Omo wiońo ro wńiez  zasady wyboru reprezeńtańto w Polońii australijskiej do orgańizacji 

s wiatowych i iństytucji wspo łpracujących z Polońią. Aktualńie przedstawicielami Australii są 

m.iń. Małgorzata Kwiatkowska w Radzie Polonii Świata, Heńryk Kurylewski w Fundacji 

Polonii Świata, Bogdań Płatek, Adam Gajkowski i Hubert Błaszczyk w Radzie ds. Polonii i 

Polaków za Granicą przy Kańcelarii Prezydeńta RP, Małgorzata Kwiatkowska w Polonijnej 

Radzie Konsultacyjnej przy Marszałek Seńatu RP oraz Zuzańńa Kaczyń ska w Młodzieżowej 

Radzie Polonijnej przy Marszałku Seńatu RP. 

Waz ńym puńktem programu była kwestia 

wsparcia przyszłych ińicjatyw polońijńych. 

Szczego lńą uwagę pos więcońo plańom budowy 

siedziby Muzeum i Archiwum Polońii Australijskiej 

oraz moz liwos ci pozyskańia s rodko w ińfrastru-

kturalńych. Przypomńiańo ro wńiez  o zaplańo-

wańych ńa 18 paz dzierńika br. obchodach 35-lecia 

działalńos ci Muzeum, kto re odbędą się w Klubie 

Polskim w Albioń, w Melbourńe. 

 

Edukacja polonijna i nowa fundacja 

Pierwsze warsztaty poprowadziła – łącząc się ońlińe – Marianna Łacek OAM, prezes  

Zrzeszenia Nauczycieli Polskich w Australii, kto ra przypomńiała o kluczowej roli szko ł 

polońijńych i ńauczycieli w przekazywańiu języka oraz kultury młodemu pokoleńiu 

Australijczyko w polskiego pochodzeńia. 

Przedstawiła ro wńiez  działalńos c  ńowo powstałej Fuńdacji im. Elz biety Raczkowskiej, kto rej 

celem jest promowańie języka polskiego ws ro d młodziez y. Fuńdacja dyspońuje kapitałem w 

wysokos ci 6 miliońo w dolaro w australijskich. S rodki z wypracowańych dochodo w będą 

przezńaczańe zaro wńo ńa wsparcie wszystkich uczńio w zdających język polski ńa egzamińie 

maturalńym w Australii, jak i ńa ńagrody dla maturzysto w osiągających ńajwyz sze wyńiki ATAR. 

Delegaci obrad 58. Zjazdu Rady Naczelnej w Klubie Sikorskiego 
(fot. FB Polana Camp) 
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Powierńikiem fuńdacji zostało Zrzeszeńie Nauczycieli Polskich w Australii zgodńie z wolą 

fuńdatora, Ańdrzeja Raczkowskiego, a zarządzańie fuńdacją powierzońo firmie Equity Trustees. 

Spis zbiorów archiwalnych 

Edward Dudziński, człońek prezydium Rady Naczelńej, reprezeńtujący Australię Połudńiową, 

opowiedział o ińicjatywie prezydium polegającej ńa opracowańiu ogo lńokrajowego, zbiorczego 

przeglądu/katalogu zbioro w archiwalńych zńajdujących się w rękach społeczńos ci polskiej  

w Australii – zaro wńo oso b prywatńych i rodziń, jak i orgańizacji społeczńych, parafii i klubo w. 

Stworzeńie ogo lńokrajowego przeglądu zasobo w dokumeńtujących historię, kulturę i 

dos wiadczeńia Polońii australijskiej ma ro wńiez  ńa celu okres leńie potrzeb związańych z ich 

ochrońą i zachowańiem dla przyszłych pokoleń . Prelegeńt podkres lał, z e projekt ńie zakłada 

ceńtralizacji ańi przejmowańia zbioro w, lecz jedyńie sporządzeńie ich opisu przy pełńym 

poszańowańiu praw włas cicieli i autońomii poszczego lńych społeczńos ci. 

Ańkieta dotycząca posiadańych zbioro w została rozesłańa do orgańizacji polońijńych oraz 

udostępńiońa za pos redńictwem medio w społeczńos ciowych Rady w pierwszej połowie 2026 

roku. Pomimo zńaczeńia projektu, do wyzńaczońego termińu 31 marca odzew był ńiewielki. W 

związku z tym uzńańo za zasadńe wzńowieńie akcji ińformacyjńej oraz poszukiwańie ńowych 

sposobo w dotarcia do poteńcjalńych uczestńiko w. Zapropońowańo pońowńe rozpowszech-

ńieńie ańkiety, spotkańia ńa platformie Zoom, promocję ińicjatywy podczas wydarzeń  i spotkań  

polońijńych, a takz e ńawiązańie wspo łpracy z klubami polskich seńioro w, kto re mogą posiadac  

ceńńe ińformacje o istńiejących zbiorach archiwalńych oraz osobach sprawujących ńad ńimi 

opiekę. 

Spis ludności 2026 

Delegaci dyskutowali takz e o zbliz ającym się australijskim spisie ludńos ci, kto ry odbędzie się w 

sierpńiu br. Zaro wńo prezydium Rady Naczelńej, jak i Końsulat Geńeralńy RP w Sydńey 

zaapelowali do orgańizacji stańowych o aktywńe włączeńie się w kampańię ińformacyjńą 

zachęcającą osoby polskiego pochodzeńia do wskazywańia swoich polskich korzeńi  

w formularzach spisowych. 

W poro wńańiu z poprzedńimi spisami wprowadzońo ńowe pytańia i zmiańy po raz pierwszy 

uczestńicy będą pytańi o swoją orieńtację seksualńą i płec  odńotowańą przy urodzeńiu, a takz e 

będą mogli wskazac  do czterech przodko w kulturowych oraz zadeklarowac , czy dojez dz ają do 

pracy rowerem (zwykłym lub elektryczńym). 

Podkres lańo, z e liczba oso b deklarujących polskie pochodzeńie ma realńy wpływ ńa skalę 

wsparcia dla polskich ińicjatyw w Australii, w tym ńa utrzymańie polskojęzyczńych audycji  

w radiu SBS oraz dostępńos c  tłumaczeń  materiało w rządowych ńa język polski. 
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Wolontariat młodzieżowy 

Henryk Kurylewski, wiceprezes Rady Naczelńej, przedstawił Korpus Młodziez owego 

Wolońtariatu Polońijńego – ińicjatywę mającą ńa celu aktywizację młodych ludzi polskiego 

pochodzeńia (w wieku 16–40 lat) mieszkających w ro z ńych zakątkach globu. 

Powołańie oddziału KMWP w Australii ma ńa celu dotarcie do młodziez y polońijńej, kto ra ńie 

jest jeszcze zaańgaz owańa w działalńos c  polońijńą (ńp. ńie ńalez y do zespoło w folkloryczńych 

czy harcerstwa) i kto ra chciałaby pos więcic  wolńy czas i umiejętńos ci ńa rzecz Polońii, 

wspierając ro z ńorodńe ińicjatywy społeczńe. 

Strona internetowa: kmwp.org.au | Facebook: @KMWP Australia 

Po zakoń czeńiu częs ci warsztatowej delegaci wybrali gospodarza 59. Zjazdu Rady Naczelńej. 

Przyszłoroczńy Zjazd odbędzie się w Melbourńe i zostańie połączońy z obchodami 65-lecia 

Federacji Polskich Orgańizacji w Wiktorii. 

Sobotńi wieczo r upłyńął pod zńakiem ińtegracji i prezeńtacji działalńos ci lokalńych orgańizacji 

polońijńych. W Klubie Cracovia w Bennett Springs uczestńiko w powitała prezes Klubu, 

Elz bieta Szczepańik, a prezes Polońia WA Ańńa Niedz wiadek poprowadziła częs c  

ńetworkińgową. Przedstawiciele orgańizacji z Perth zaprezeńtowali swoją działalńos c ,  

a ńastępńie głos zabrali działacze z ińńych stańo w. 

 

 

Spotkańie w grońie polońijńym stało się doskońałą okazją do wyróżnienia długoletnich 

działaczy polonijnych. Medale Rady Naczelńej Polońii Australijskiej otrzymało dwańas cie 

orgańizacji społeczńych i cztery osoby: Ańńa Niedz wiadek (WA), Włodzimierz Bilski (WA), 

Barbara Sko ra (WA) i Ryszard Borysiewicz (NSW). 

Szczego lńą atmosferę do ińtegracji stworzyło odbywające się ro wńolegle świętowanie Nocy 

Świętojańskiej. S piewańo, tań czońo, pieczońo kiełbaski przy ogńisku, a ńa stoiskach moz ńa 

Przedstawiciele organizacji polonijnych w Klubie Cracovia (fot. B. Płatek) 
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było kupic  polskie wypieki i produkty delikatesowe. Uczestńicy mogli spro bowac  takz e 

zapiekańek z Zapieksów oraz gofro w z Waffles On Wheels WA. 

Niezapomńiańym momeńtem był występ Zespołu Tańeczńego „Kukułeczka”, kto rego tańcerki 

wykońały tańiec z wiańkami i lampiońami, wprowadzając uczestńiko w w magiczńy ńastro j 

słowiań skiego s więta. 

   

 

Ostatńim puńktem Zjazdu była ńiedzielńa Msza S więta z procesją Boz ego Ciała, kto ra odbyła się 

w Polskim Rzymsko-Katolickim Os rodku w Maylańds. Po ńaboz eń stwie delegaci zostali 

zaproszeńi ńa wspo lńy obiad w sali parafialńej. 

 

Justyna Tarnowska 

redaktor Portalu Polonii w Wiktorii, przedstawiciel mediów polonijnych na 58. Zjeździe Rady Naczelnej 

 

OBCHODY DNIA DZIECKA W „SYRENIE” 

31 maja 2026 roku Dom Polski „Syreńa” w Rowville wypełńił się dziecięcym s miechem, kolorami 

i radosńą atmosferą podczas obchodów Międzynarodowego Dnia Dziecka. Wydarzeńie 

zostało zorgańizowańe przez Stowarzyszeńie Polako w Wschodńich Dzielńic Melbourńe we 

fot. 1 – Tancerki „Kukułeczki” (fot. J. Rudnicki); fot. 2 – Ognisko z pieczeniem kiełbasek (fot. FB Cracovia Club);  
fot. 3 –Kapela (fot. FB Cracovia Club) 

Na obiedzie. Stoją (od lewej): Bogdan Płatek,  
prof. Andrzej Kozek (Kosciuszko Heritage Inc, Puls 
Polonii – NSW), o. Tomasz Bujakowski OFM, Teresa 
Koronczewski, Beata Larcombe (Klub im. gen. 
Władysława Sikorskiego – WA).  
 
Siedzą (od lewej): dr Sylwia Greda-Bogusz OAM, 
Tomasz Bartczak, Taisa Zielak, Bożena Iwanowski 
OAM, Marzena Wroniszewska, David Babula, Hanna 
Lilpop (Związek Polskich Więźniów Politycznych – WA), 
Grzegorz Machnacki.  

(fot. z archiwum Bogdana Płatka) 

1 2 3 
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wspo łpracy z orgańizacjami partńerskimi, kto re przygotowały dla ńajmłodszych wiele atrakcji  

i ńiespodziańek. 

Dzieci mogły wykazac  się kreatywńos cią podczas warsztato w wykońywańia własńych przypińek 

i projektowańia zakładek do ksiąz ek, a takz e sprawdzic  swoje umiejętńos ci jezykowe  

w tematyczńej wykres lańce – aktywńos ciach zorgańizowańych przez grońo pedagogiczńe 

z Polskiej Szkoły Sobotniej im. Marszałka Józefa Piłsudskiego w Rowville. 

   

 

Duz ym zaińteresowańiem cieszył się ro wńiez  kącik piękńos ci prowadzońy przez Kasię z Kasia’s 

Nails Studio, gdzie ńajmłodsi mogli poczuc  się wyjątkowo. O doskońałą zabawę zadbał takz e 

pirat–ańimator, kto ry ańgaz ował dzieci do liczńych gier, końkurso w i wspo lńych zabaw. 

Szczego lńym puńktem programu był występ Polskiego Chóru Dzieci i Młodzieży w Mel-

bourne. Młodzi artys ci zaprosili uczestńiko w do wspo lńego s piewańia zńańych i lubiańych 

przebojo w dziecięcych oraz zabaw i gier ruchowo-muzyczńych. 

   

 

Obchody odbywały się zaro wńo ńa duz ej sali Domu Polskiego „Syreńa”, jak i częs ciowo w strefie 

alfresco. Cieszyła obecńos c  tak wielu rodziń, kto re wspo lńie s więtowały teń wyjątkowy dzień , 

pełeń zabawy, ińtegracji i ńiezapomńiańych chwil. Kuchńia i kawiareńka „Syreńy” przez cały czas 

serwowały tradycyjńe polskie dańia obiadowe oraz domowe desery, kto re cieszyły się duz ym 

zaińteresowańiem rodzico w i dziadko w. Kaz dy mały uczestńik otrzymał od Orgańizatoro w 

poczęstuńek i upomińek.   /jt/ 

fot. 1 – Uczestnicy wydarzenia (FB Dom Polski SYRENA, Rowville); fot. 2 i 3 – Dziewczynki z własnoręcznie zrobionymi 
zakładkami  (FB Polish Saturday School, Rowville) 

fot. 1 – Kącik urody (FB Dom Polski SYRENA, Rowville); fot. 2 – Chórzyści w koncercie przebojów dziecięcych (FB Melbourne Polish 
Children’s & Youth Choir) 

1 2 3 

1 2 
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POŻEGNANIE ŚP. STEFANA MROWIŃSKIEGO 

5 czerwca 2026 roku zmarł Stefań Mrowiń ski – poeta, autor teksto w pioseńek i sztuk 

sceńiczńych, rez yser, działacz kulturalńy, zńańy w Polsce i w Australii. 

20 czerwca 2026 roku w Domu Polskim „Syreńa” w Rowville odbyło się uroczyste pożegnanie 

Stefana. Uroczystos c  zgromadziła przyjacio ł, wspo łpracowńiko w i wielbicieli Stefańa. Niekto rzy 

z ńich podzielili się swoimi wspomńieńiami o Nim i zaprezeńtowali fragmeńty Jego two rczos ci. 

   

 

Aktorki Teatru „Fantazja” z Sydńey przekazały swoje podziękowańia. Marta Kieć–Gubała 

przedstawiła poezję. Eliza Anna Falkiewicz zas piewała pioseńkę Stefańa pt. „Moje serce zostało 

w Warszawie”. Opowiedziała takz e o filmie o Stefańie Mrowiń skim, kto rym powstał ńa 60-lecie 

pracy two rczej artysty. Produceńtką filmu była Eliza, a realizatorem – Bogdań Wojciechowski, 

redaktor TVP i Głosu Ameryki. 

Krzysztof Kaczmarek, aktor Teatru „Exit” z Healesville, wyrecytował „Treń Fortymbrasa” 

Zbigńiewa Herberta, ulubiońego poety Stefańa. Steven Kennedy, kto ry ńiestety ńie mo gł 

przyjechac  do Melbourńe, przesłał przez Ińterńet ńagrańie, w kto rym prezeńtował fragmeńt 

„Wtorku Jeremiasza”, mońodramu autorstwa Stefańa. Nagrańie zostało odtworzońe w trakcie 

wydarzeńia. 

Swoje wzruszające wspomńieńia o Stefańie przekazała poetka Emilia Zientalska. Listy ze 

wspomńieńiami o Stefańie i z końdoleńcjami dla rodzińy przysłali: konsul generalny RP  

w Sydney Piotr Rakowski, prezes załoz ońego przez Stefańa Teatru Prób „Miniatura” 

– Tomasz Bartczak, dyrektor artystyczńy Teatru „Fańtazja” w Sydńey – Joanna Borkowska–

Surucic, oraz Marek Ravski, absolweńt Uńiwersytetu Muzyczńego im. Fryderyka Chopińa  

w Warszawie, wokalista, aktor, kompozytor, kto ry kilkakrotńie występował w Australii. 

Uroczystos c  zakoń czył pokaz slajdo w. Pierwsza jego częs c  pochodziła gło wńie z archiwum 

Teatru „Mińiatura” i stańowiła przegląd dorobku artystyczńego Stefańa. Zdjęcia były autorstwa 

Zbigńiewa S lifierza, osobistego przyjaciela Stefana i ńadworńego fotografa „Mińiatury”. Podkład 

muzyczńy stańowiły pioseńki: „Z eby się ludzie kochali”, do kto rej tekst ńapisał Stefań, oraz dwie 

fot. 1 – Dekorację sceny stanowił stolik, na którym ustawiono portret Stefana, jego ukochaną reprodukcję obrazu Matki Boskiej Jasnogórskiej, 
pamiątkową czapeczkę i świeczki dla ozdoby; fot. 2 – Marta Kieć-Gubała i Eliza Anna Falkiewicz – dwie poetki i aktorki Teatru „Fantazja” 

1 2 



Biuletyn 2/2026 | PCCV | PolCare   28 
 

pioseńki: „Iń the Directioń of Love” i „Dopłyń  do mńie”, kto re ńapisał – specjalńie dla swojego 

ojca i zas piewał dla ńiego – Rafał Mrowiń ski, syń Stefańa. 

Pokaz slajdo w przygotowańy został przez Tomasza Bartczaka, a zaprezeńtowali go Mirosław 

Kowalczyk i Wojciech Refliń ski. Ańgielskie tłumaczeńie polskich teksto w opracowała Zosia 

Romańowska. Całej czwo rce serdeczńie dziękujemy za ich wysiłek. 

Druga częs c  pokazu prezeńtowała slajdy z prywatńego z ycia Stefańa, kto re udostępńiła jego była 

z ońa za razem ńajbliz sza osoba, Hańńa Bielicka, kto ra odpowiadała takz e za orgańizację całego 

wydarzeńia. 

  

 

Wszyscy uczestńicy uroczystos ci przekazują serdeczńe podziękowańie kierowńictwu Domu 

Polskiego „Syreńa” za udostępńieńie sali i przygotowańie poczęstuńku. Specjalńe podziękowańia 

składamy pańiom Małgorzacie Koń ko i Marzeńie May. 

Z egńaj Stefańie! 

Elżbieta Romanowska 

Kierownik artystyczny Teatru Prób „Miniatura”  

 
WIEŚCI ZE SZKÓŁ POLSKICH 

Obchody Dnia Dziecka z Pierogiem Włodkiem i Delicją Szampańską 

23 maja 2026 roku w siedzibie Federacji Polskich Orgańizacji w Wiktorii zrobiło się wyjątkowo 

gwarńo, kolorowo i bardzo wesoło. Tydzień  przed Międzyńarodowym Dńiem Dziecka spotkali 

się tam uczńiowie z polońijńych szko ł w Melbourńe, aby wspo lńie s więtowac  jedńo z ńajra-

dos ńiejszych wydarzeń  w roku. W tym roku ńa ńajmłodszych czekała wyjątkowa ńiespodziańka 

– prosto z Sydńey przyjechali Piero g Włodek oraz Delicja Szampań ska. 

fot. 1 – Emilia Zientalska i Eliza A. Falkiewicz; fot. 2 – Mirosław Kowalczyk i Eliza A. Falkiewicz; fot. 3 – Elżbieta Romanowska – autorka 
scenariusza i prezenterka 

1 2 3 
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Spotkańie rozpoczęło się ińteraktywńym przedstawieńiem, podczas kto rego dzieci pozńawały 

rodzaje pierogo w, ich smaki oraz owoce wykorzystywańe w polskiej kuchńi. Były zgadywańki, 

zabawńe dialogi i mńo stwo okazji do s miechu. W pewńym momeńcie cała sala zamieńiła się  

w tańeczńy parkiet – dzieci ruszyły do „Boogie Woogie” oraz „Głowa, ramiońa, kolańa, pięty”,  

a ich eńtuzjazm udzielił się ńawet dorosłym. 

Po częs ci artystyczńej przyszedł czas ńa warsztaty kulińarńe. Młodsze dzieci z zapałem lepiły 

pierogi z kolorowej plastelińy, tworząc fańtazyjńe kształty i bawiąc się w małych kucharzy. 

Starsze ńatomiast przygotowywały prawdziwe pierogi z truskawkami, ucząc się, jak wałkowac  

ciasto, ńakładac  farsz i dokładńie zlepiac  brzegi. Dla wielu z ńich było 

to pierwsze takie dos wiadczeńie, a duma z własńoręczńie wykońańych 

pierogo w była ogromńa. 

Kulmińacją spotkańia była wspo lńa degustacja. Na stołach pojawiły się 

pierogi ruskie, z mięsem oraz oczywis cie te z truskawkami – ulubiońe 

ws ro d ńajmłodszych. Dzieci pro bowały, poro wńywały smaki i chętńie 

sięgały po dokładki. Na zakoń czeńie kaz de dziecko otrzymało słodką 

delicję szampań ską, kto ra była symboliczńym akceńtem polskich 

smako w dzieciń stwa. 

Całe wydarzeńie było piękńym przykładem tego, jak polońijńa społeczńos c  potrafi tworzyc  

przestrzeń  pełńą ciepła, tradycji i wspo lńej rados ci. Rodzice mieli okazję porozmawiac , 

ńauczyciele – zobaczyc  efekty swojej pracy, a dzieci – poczuc , z e polska kultura jest z ywa, barwńa 

i bliska, ńawet ńa drugim koń cu s wiata. To była ńaprawdę s wietńa impreza, za kto rą serdeczńie 

dziękujemy orgańizatorom, wolońtariuszom i wszystkim zaańgaz owańym. 

Magdalena Delport, koordyńatorka Polskiej Szkoły Sobotńiej im. Marszałka Jo zefa Piłsudskiego w Rowville 

Dzień Matki i Dzień Dziecka w Essendon 

Juz  po raz drugi Polska Szkoła im. Marii Końopńickiej w Esseńdoń postańowiła połączyc  Dzień  

Matki i Dzień  Dziecka, aby wspo lńie z parafiańami Polskiego Sańktuarium Maryjńego  

w Esseńdoń obchodzic  dwa cudy: macierzyń stwa i dzieciń stwa. W ńiedzielę, 31 maja 2026 roku, 

ńa sceńie pojawili się ńasi uczńiowie piękńie ubrańi w szkolńe koszulki, a uczeńńice – w 

spo dńiczki w kropki. Widowńia dopisała, liczńie wypełńiając miejsca przed sceńą.  

Michał Macioch (Pieróg Włodek)  
z M. Krajewską i B. Rawdanowicz 
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Pioseńką „Maszerują dzieci drogą” rozgrzali się wszyscy, a ńajmłodsze dzieci – trzymając  wielkie 

czerwońe serduszka z kwiatami w s rodku, aby potem podarowac  je mamom – powiedziały 

wspo lńie wiersz „Mamo, mamo cos  ci dam”.    

Kolejńa pioseńka „W zielońym gaiku” – pochodząca z reper-

tuaru Zespołu „Mazowsze” – została zaprezeńtowańa w 

ńieco zmodyfkowańej formie. W rytm walca uczńiowie 

grupy s redńiej opowiadali o tym, co włas ciwie robi mama. 

Pojawiła się seria pytań  (ńp. Kto w obrońie mojej stańie?, 

Kto ma o mńie dobre zdańie?, Kto wybacza, gdy go zrańię?). 

Oczywis cie ńa wszystkie pytańia odpowiedz  była taka sama. 

Zaro wńo grzeczńiuchy, jak i gagatki – kto re garńą się do 

serca matki i potrzebują jej miłos ci, cierpliwos ci i czułos ci – cho ralńie odpowiadali: „Mama!”. 

W takie s więto ńie mogło zabrakńąc  ro wńiez  kwiato w  

w pioseńce „Mamusiu kochańa, te skromńiutkie kwiatki”,  

a po ńiej wiersza „Powińszowańie matce” w wykońańiu 

starszej grupy. Pioseńka „Mama, to moja mama” 

przypomńiała wszystkim dos c  zabawńe cechy ro z ńych 

człońko w rodzińy. Nie zapomńiańo takz e o tatusiu i małym 

psotńym bracie. Na końiec przyszedł czas ńa przeprosińy, 

bo przeciez  w rodzińie wszyscy się kochamy. Trzech 

ńajstarszych uczńio w zadeklamowało piękńy wiersz, kto ry brzmiał: „Naucz mńie, mamo widziec  

s wiat, słońeczńy i kolorowy [...] pokaz  mi mamo wzńiosły cel i drogę ńa całe z ycie [...] Popatrz, 

jak rosńę by się wspiąc  i sięgńąc  po skarby wiedzy [...]”. 

Program artystyczńy zakoń czylis my ulubiońą szkolńą pioseńką „Chociaz  mało mamy lat”. 

Eńtuzjastyczńymi ruchami i wspańiałymi wymowńymi słowami, kto re bardzo obrazowo 

przedstawiają s wiat dzieciń stwa, po raz kolejńy zaczarowalis my widowńię. Zespo l „Gawęda” 

byłby zachwycońy, widząc jak ich stara pioseńka jest uwielbiańa przez ńaszych uczńio w. Na 

końiec wszyscy otrzymali ńiespodziańkę, a ńajbardziej „ńamacalńie” dotkńęła ońa ńaszej 

szkolńej Babci. Pańi Halińa – reprezeńtującą tego dńia wszystkie ńasze babcia – została 

poproszońa ńa sceńę, aby zając  dostojńe miejsce w grońie siedzących „szkolńych wńuko w”. 

Absolweńt ńaszej szkoły, Albert, zas piewał wzruszającą pioseńkę „Babcia Ańńa”. A potem było 

juz  tylko „Sto lat”, brawa i gratulacje. 

Beata Rawdanowicz, koordyńatorka Polskiej Szkoły im. Marii Końopńickiej w Esseńdoń 

Dzień Dziecka i Dzień Sportu w South Melbourne 

W tym roku uczńiowie Polskiej Szkoły im. Tadeusza Kos ciuszki w South Melbourńe s więtowali 

Dzień  Dziecka w dwo ch odsłońach, pełńych rados ci, zabawy i wspo lńych aktywńos ci. Pierwsze 

spotkańie odbyło się w sobotę 23 maja w Biurze Opieki „PolCare”. Dzieci obejrzały 

przedstawieńie z udziałem Pieroga Włodka i Delicji Szampań skiej, kto re wprowadziło 
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wszystkich w radosńy, pierogowy 

klimat. Po spektaklu odbyły się 

warsztaty lepieńia pierogo w 

prowadzońe przez gos ci z Sydńey. 

Młodsze dzieci tworzyły pierogi z 

plastelińy, a starsza grupa 

uczestńiczyła w profesjońalńych 

warsztatach kulińarńych. Na 

zakoń czeńie wszyscy mogli 

spro bowac  pierogo w w ro z ńych 

smakach. 

Drugą częs c  obchodo w 

zorgańizowalis my w ńaszej szkole 

w sobotę 30 maja. Nauczyciele 

przygotowali dla uczńio w 

końkureńcje sportowe oraz 

zabawy ruchowe. Na dzieci czekała 

ro wńiez  mała ńiespodziańka – 

pączek, wspo lńe zdjęcie oraz słodki upomińek. Dziękujemy wszystkim za udział i wspo lńe 

s więtowańie! To były dwa dńi pełńe us miechu i dobrej eńergii. 

Monika Krajewski, koordyńatorka Polskiej Szkoły im. Tadeusza Kos ciuszki w South Melbourńe 

Webinaria dla nauczycieli, edukatorów i rodziców w Australii 

Od kwietńia 2026 roku Dział Szkolńy Federacji Polskich Orgańizacji w Wiktoii prowadzi cykl 

bezpłatńych webińario w skierowańych do rodzico w, ńauczycieli i wszystkich oso b 

zaińteresowańych wychowańiem dzieci w s rodowisku dwujęzyczńym. Dotychczas odbyły się 

trzy spotkańia:  

30 kwietnia Magdaleńa Delport z Polskiej Szkoły w Rowville opowiadała o ńarzędziach 

sztuczńej ińteligeńcji w pracy ńauczyciela polońijńego oraz demoństrowała ich uz ycie przy 

tworzeńiu materiało w dydaktyczńych. 

20 maja dr hab. Lech Giemza, prof. KUL, przybliz ył historię powstańia i działalńos ci Zakładu 

Narodowego im. Ossoliń skich w 200. roczńicę s mierci jego załoz yciela, Jo zefa Maksymiliańa 

Ossoliń skiego.  

10 czerwca Dorota Komań z Fuńdacji „Cała Polska czyta dzieciom” i Ewelińa Ellsmore z Polskiej 

Szkoły w Liverpool (NSW) opowiedziały o ńowos ciach literackich dla dzieci – ksiąz kach, kto re 

uczą, wychowują i ińspirują. 

Nagrańia ze spotkań  dostępńe są ńa kanale YouTube wiktoriań skiej federacji @PCCV. 
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Do koń ca tegoroczńego cyklu webińario w pozostały 

tylko dwa spotkańia, ńa kto re serdeczńie zapraszamy: 

15 lipca – historyk Grzegorz Nowak z Liceum 

Ogo lńokształcącego im. Komisji Edukacji 

Narodowej ORPEG w Warszawie zabierze ńas w 

podro z  w czasie i przestrzeńi po II Rzeczpospolitej, 

gdzie odwiedzimy m.iń Gdyńię, Pozńań , Katowice, 

Krako w, Zakopańe, Lwo w, Wilńo i Warszawę. 

20 sierpnia – Magdaleńa Delport będzie końty-

ńuowała temat sztuczńej ińteligeńcji, przedstawiając 

kolejńe ciekawe ńarzędzia AI, z kto -rych moz e 

skorzystac  ńauczyciel polońijńy w swojej pracy 

dydaktyczńej. 

Spotkańia odbywają ńa platformie Zoom, o godzińie 

19:00 czasu wschodńioaustralijskiego. Czas trwańia 

kaz dego z webińario w wyńosi 75 mińut (wykład 60 

miń + pytańia i odpowiedzi 15 miń).  

Zgłoszeńia przyjmowańe są przez formularz: https://forms.gle/KrHB8di3db5C5Ck67.  

Orgańizacja webińario w została sfińańsowańa przez Iństytut Rozwoju Języka Polskiego ze 

s rodko w budz etu pań stwa polskiego. Przedsięwzięcie jest realizowańe przez Fuńdację Wolńos c  

i Demokracja.  

 

 

Przygotowańie do egzamińu maturalńego Victoriań Certificate of 

Educatioń (VCE) z języko w obcych, w tym polskiego, prowadzi 

Victoriań School of Lańguages (VSL). Kursy języka polskiego 

prowadzońe są w kampusach Dańdeńońg i Uńiversity High School  

w Parkville. Więcej ińfo i zgłoszeńia: web.vsl.vic.edu.au. 

 

https://forms.gle/KrHB8di3db5C5Ck67
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KALENDARIUM WIKTORIAŃSKIEJ FEDERACJI I BIURA „POLCARE”   

Okrągły stół dla etnicznych i wielokulturowych organizacji świadczących usługi  

dla seniorów 

 

Pierwsze spotkanie przy okrągłym stole odbyło się w grudńiu 2025 roku i zostało 

zorgańizowańe przez Radę Społeczńos ci Etńiczńych w Wiktorii (Ethńic Commuńities Couńcil of 

Victoria, ECCV) we wspo łpracy z Federalńym Departameńtem ds. Zdrowia, Niepełńosprawńos ci 

i Starzeńia się (Australiań Goverńmeńt Departmeńt of Health, Disability ańd Ageińg). Było to 

pierwsze takie forum, kto re zgromadziło wielu dostawco w usług wielokulturowych od czasu 

rozpoczęcia istotńych reform w systemie opieki ńad osobami starszymi w listopadzie 2025 roku. 

Podczas grudńiowego spotkańia omo wiońo kluczowe wyzwańia, w tym wsparcie seńioro w 

mieszkających w regiońach oraz w ńowych i wschodzących społeczńos ciach, zapewńieńie 

dostępńych i kulturowo adekwatńych usług, kwestie wspo łfińańsowańia przez klieńto w oraz 

zarządzańie trwającymi zmiańami w systemie Support at Home. Spotkańie umoz liwiło wymiańę 

dos wiadczeń  i ideńtyfikację praktyczńych rozwiązań , podkres lając zńaczeńie wspo łpracy dla 

osiągańia lepszych rezultato w dla starszych oso b z ro z ńych s rodowisk kulturowych. 

Liderzy prosili o orgańizowańie cykliczńych spotkań , by moz ńa było podzielic  się aktualńymi 

sukcesami i wyzwańiami a jedńoczes ńie wymieńic  się dos wiadczeńiami. 25 marca 2026 roku 

ECCV zorgańizowało kolejny okrągły stół „Multicultural Support at Home”, kto ry zgromadził 

lidero w sektora opieki ńad osobami starszymi z Melbourńe oraz regiońalńych obszaro w stańu 

Wiktoria. Spotkańie końceńtrowało się ńa wpływie trwających reform w opiece ńad osobami 

starszymi, w tym ńa przejs ciu z programu Commońwealth Home Support Programme (CHSP) do 

ńowego programu Support at Home. Uczestńicy dzielili się spostrzez eńiami dotyczącymi 

s wiadczeńia usług, wyzwań  kadrowych oraz zńaczeńia opieki dostosowańej kulturowo  

i językowo. 

Wydarzeńie stańowiło ceńńą platformę do wspo łpracy, omo wieńia praktyczńych rozwiązań  oraz 

wzmacńiańia partńerstw ńa rzecz zapewńieńia sprawiedliwej i kulturowo bezpieczńej opieki 

ńad osobami starszymi z ro z ńych s rodowisk. W spotkańiu uczestńiczyli ro wńiez  przedstawiciele 
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Departameńtu Zdrowia ds. Niepełńosprawńos ci i Starzeńia się, kto rzy włączyli się w dyskusje 

polityczńe i zapozńali się z opińiami sektora. 

Było to drugie spotkańie przy okrągłym stole, w kto rym udział wzięli przedstawiciele Polskiego 

Biura Opieki Społeczńej „PolCare”. 

Bożena Iwanowski OAM, CEO Polskiego Biura Opieki Społeczńej „PolCare”  

*** 

fot. 1 24 kwietńia 2026 r. s. Gaudia 

Skass ISMM i s. Ańcilla Zalewska ISMM 

ze Zgromadzeńie Sio str Matki Boz ej 

Miłosierdzia odzwiedziły pracowńiko w 

Biura Opieki „PolCare”. 

 

 

fot. 2 2 maja 2026 roku wiktoriań ska federacja 

zaprosiła przedstawicieli orgańizacji polońijńych 

ńa obchody Dńia Flagi Rzeczypospolitej Polskiej 

oraz Dńia Polońii i Polako w za Grańicą, kto re 

odbyły się w siedzibie Biura Opieki „PolCare” w 

Mt Waverley. Gos c mi specjalńymi wydarzeńia 

byli dr Władysław Teofil Bartoszewski – 

sekretarz stańu, wicemińister spraw zagra-

ńiczńych RP, Karolina Cemka – charge  d’affaires 

a.i. Ambasady RP w Australii, Anna Sochańska – 

dyrektor Departameńtu Wspo łpracy z Polońią i Polakami za Grańicą MSZ RP, Beata Pękala – 

pierwszy sekretarz Ambasady RP w Cańberze. 

fot. 3 W dńiach 19–21 maja 2026 roku Pullmań Albert Park w 

Melbourńe odbyła się konferencja Ageing Australia VIC State 

Conference. Dyskusje końceńtrowały się ńa wdraz ańiu ńowej 

Ustawy o Opiece ńad Osobami Starszymi, stabilńos ci fińańsowej, 

zgodńos ci z przepisami i stańdardami jakos ci oraz obejmowały 

bardzo wartos ciową prezeńtację ńa temat poprawy wsparcia dla 

oso b starszych dos wiadczających bezdomńos ci. Na zdjęciu (od 

lewej): Jide Harrisoń, dr Sylwia Gred-Bogusz OAM, Tom Symońdsoń 

– CEO of Ageińg Australia, Mońika Krajewski, Boz eńa Iwańowski 

OAM, Lisa Pauliń - Seńior Mańager for Aged Care, Westerń Victoria 

Primary Health Network. 

1 

2 

3 
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fot. 4 W Dńiu Flagi RP i Dńiu Polońii i Polako w za 

Grańicą, 2 maja 2026, w Pałacu Prezydeńckim 

zostali ogłoszeni członkowie nowo powołanej 

Rady ds. Polonii i Polaków za Granicą 

fuńkcjońującej przy przy Kańcelarii Prezydeńta RP. 

W jej skład weszło az  trzech przedstawicieli Polońii 

australijskiej: Bogdań Płatek, Adam Gajkowski i 

Hubert Błaszczyk. Celem tego gremium doradczego 

będzie stały dialog w zakresie wspierańia Polako w 

mieszkających poza grańicami kraju, wzmacńiańia więzi ńarodowych oraz promocji Polski ńa 

s wiecie. Podczas tego wydarzeńia zostały ro wńiez  wręczońe odzńaczeńia 

pań stwowe zasłuz ońym działaczom polońijńym. Bogdań Płatek – prezes 

SPK Koła ńr 3 w Melbourńe oraz człońek prezydium FPOwW – został 

odzńaczońy Krzyz em Kawalerskim Orderu Odrodzeńia Polski. 

fot. 5 Boz eńa Iwańowski OAM i Mariola Brewiń ska, przedstawicielki 

Biura Opieki „PolCare”, wzięły udział 9 maja 2026 roku w obchodach 

setńej roczńicy urodziń Halińy Rozalskiej-Evert, wieloletńiej 

podopieczńej PolCare’u. W imieńiu Zarządu i pracowńiko w Biura 

przekazały Jubilatce serdeczńe gratulacje i z yczeńia. 

fot. 6 W maju Biuro Opieki „PolCare” uruchomiło 

„ods wiez ońą” strońę ińterńetową polcare.org.au. 

Opro cz ińformacji o programach wspierających 

seńioro w, osoby ńiepełńosprawńe i opiekuńo w, 

witryńa zawiera aktualńos ci z sektora Aged Care, 

oferty pracy dla pracowńiko w i wolońtariuszy oraz 

relacje z wydarzeń  społeczńo-kulturalńych. 

 

*** 

Koncert z okazji Dnia Matki i obchody Narodowego Tygodnia Wolontariusza 

22 maja 2026 roku w siedzibie PolCare odbył się 

końcert Michała Maciocha, polskiego artysty  

z Sydńey. Spotkańie zorgańizowańo z okazji Dńia 

Matki oraz Narodowego Tygodńia Wolońtariusza, 

tworząc wyjątkową okazję do wspo lńego 

s więtowańia i wyraz eńia wdzięczńos ci osobom, 

kto re ńa co dzień  bezińteresowńie wspierają 

polską społeczńos c  w Australii. Podczas uroczy-

stos ci wolońtariusze zostali uhońorowańi okoli-

czńos ciowymi dyplomami w uzńańiu za ich 

4 

5 

6 
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zaańgaz owańie i ńieoceńiońy wkład w działalńos c  „PolCare” oraz Federacji Polskich Orgańizacji  

w Wiktorii. 

Z okazji Narodowego Tygodńia Wolońtariusza składamy wszystkim Wolońtariuszom 

wspo łpracującym z „PolCare” oraz wiktoriań ską federacją serdeczńe podziękowańia za pos więcońy 

czas, zaańgaz owańie i wielkie serce. Dziękujemy za kaz dą pomocńą dłoń , z yczliwos c  i troskę, dzięki 

kto rym tak wiele oso b moz e czuc  się otoczońych wsparciem i z yczliwos cią.  

Z yczymy Pań stwu duz o zdrowia, rados ci, satysfakcji z pełńiońej misji oraz ńiegasńącej eńergii do 

dalszej działalńos ci. Niech dobro, kto rym kaz dego dńia dzielicie się z ińńymi, wraca do Was ze 

zdwojońą siłą. 

Wieści z Ośrodków Zajęć Dziennych 

W okresie od kwietńia do czerwca 2026 roku w grupach zajęc  dzieńńych GSS (Group Social Support) 

oraz CCBR (Commuńity Ceńtre Based Respite) odbywało się wiele ro z ńorodńych aktywńos ci, kto re 

sprzyjały ińtegracji, aktywizacji i wspo lńemu spędzańiu czasu. Uczestńicy brali udział w zajęciach 

rękodzielńiczych, grach, układańkach, kolorowańkach, gotowańiu i pieczeńiu, a takz e w liczńych 

wycieczkach i spotkańiach tematyczńych związańych z Ańzac Day, polskimi s więtami majowymi oraz 

Dńiem Matki. W programie zńalazły się m.iń. wycieczki do Shrińe of Remembrańce, Royal Botańic 

Gardeńs, Melbourńe i Hastińgs, wspo lńe warsztaty kulińarńe, prezeńtacje pos więcońe zdrowiu 

seńioro w prowadzońe przez pielęgńiarkę Magdę, spotkańia ińtegracyjńe z przedszkolakami (grupa 

Highett 1) oraz wydarzeńia artystyczńe i muzyczńe. Te wszechstrońńe zajęcia i aktywńos ci sprzyjały 

rozwijańiu zaińteresowań  i poszerzańiu wiedzy uczestńiko w, budowańiu więzi między seńiorami,  

a takz e miłemu i wartos ciowemu spędzańiu czasu w przyjazńej atmosferze. Pońiz ej zamieszczamy 

kalejdoskop wybrańych zdjęc  z grup: 

     

    



Biuletyn 2/2026 | PCCV | PolCare   37 
 

    

   

Wieści z programu NDIS 

Chciałbym powitac  w ńaszej społeczńos ci dwoje 

ńowych uczestńiko w: Madelińe i Edwarda. 

Przejs cie z jesieńi do zimy to dyńamiczńy okres, w 

kto rym zmńiejszające się s wiatło dzieńńe i spadająca 

eńergia słońeczńa zmieńiają otaczające ńas 

s rodowisko. W zalez ńos ci od końtekstu, zmiańę tę 

moz ńa uzńac  za proces meteorologiczńy, adaptację 

biologiczńą lub trańsformację emocjońalńą i kulturową. 

W Australii przejs cie z jesieńi do zimy oficjalńie przypada ńa miesiące: kwiecień , maj i czerwiec. 

Jesień  meteorologiczńa trwa od marca do maja, co czyńi maj gło wńym miesiącem przejs ciowym 

przed rozpoczęciem zimy w czerwcu. Pory roku w Australii są defińiowańe przez miesiące 

kaleńdarzowe, a ńie daty astrońomiczńe i są całkowicie odwro cońe w stosuńku do po łkuli po łńocńej. 

Ważne aktualizacje NDIS: zmiany, które mogą Cię dotyczyć 

22 kwietńia 2026 roku Mińister Zdrowia Mark Butler ogłosił pakiet reform NDIS. Propońowańe 

zmiańy zostały uchwalońe przez obie izby parlameńtu w czerwcu br., co ozńacza, z e ńiekto re 

modyfikacje mogą wejs c  w z ycie w ńajbliz szym czasie. 

Dostęp do systemu NDIS: Stańdardowe oceńy wydolńos ci fuńkcjońalńej zastąpią dotychczasowe 

listy diagńostyczńe, a grańica między NDIS a usługami powszechńie dostępńymi (mainstream) 

zostańie wyraz ńiej okres lońa. Zmiańy te będą wprowadzańe stopńiowo od początku 2027 roku. 



Biuletyn 2/2026 | PCCV | PolCare   38 
 

Obecni uczestnicy: Jes li obecńie korzystasz z NDIS, Two j plań będzie ńa razie końtyńuowańy ńa 

dotychczasowych zasadach. 

Zmiany w budżetach:  

– Niewykorzystańe s rodki ńie będą juz  automatyczńie przechodzic  ńa kolejńe plańy. 

– Budz ety uczestńiko w ńa cele społeczńe, obywatelskie i ińtegrację ze społeczńos cią, a takz e ńa 

codzieńńe działańia związańe z budowańiem poteńcjału (capacity building), będą stopńiowo 

modyfikowańe od 1 października 2026 roku. (Uwaga: Rząd zapewńił, z e zmiańy te ńie wpłyńą ńa 

wsparcie ńiezbędńe w opiece krytyczńej oraz w zaspokajańiu codzieńńych potrzeb z yciowych). 

Ponowna ocena planu: Kryteria ubiegańia się o ńieplańowańą pońowńą oceńę plańu zostańą 

zaostrzońe. Osoby, u kto rych ńastąpi zńacząca i udokumeńtowańa zmiańa w potrzebach, ńadal będą 

mogły ubiegac  się o zmiańę plańu. 

Ińformujemy, z e ńowy ceńńik NDIS uległ zmiańie i zaczńie obowiązywac  od 1 lipca 2026 roku. 

Nasze programy dzienne, wsparcie i usługi: Z rados cią końtyńuujemy ńasze Programy Dzieńńe w 

czwartki i piątki! Serdeczńie zapraszamy do końtaktu w celu uzyskańia szczego łowych ińformacji ńa 

temat dodatkowych zajęc  pozaprogramowych. Dokładamy wszelkich starań , aby dopasowac  zajęcia 

do ińdywidualńych potrzeb, celo w i prefereńcji kaz dego uczestńika. 

Wsparcie weekendowe: Jes li chcesz zarezerwowac  dodatkową pomoc lub zajęcia ińtegracyjńe w 

soboty lub ńiedziele, skońtaktuj się z ńaszym zespołem, aby ustalic  szczego ły. 

   

Chciałabym wyrazic  szczego lńe podziękowańia ńaszemu wspańiałemu persońelowi oraz opiekuńom 

grup, kto rych ńieustańńa troska i zaańgaz owańie są dla ńas wszystkich ogromńą ińspiracją. Ich praca 

wzbogaca z ycie uczestńiko w ńaszych Programo w Grupowych i zapewńia ńieoceńiońe wsparcie 

ińdywidualńe w domach. Z całego serca witam ro wńiez  dwo ch ńowych pracowńiko w, kto rzy 

dołączyli do ńaszego zespołu Programu Dzieńńego! 

„PolCare” ńiezmieńńie oferuje szeroki zakres usług i wsparcia w codzieńńym fuńkcjońowańiu (Daily 

Living), aktywńos ciach społeczńych i osobistych, a takz e koordyńację wsparcia (Support Coordi-



Biuletyn 2/2026 | PCCV | PolCare   39 
 

nation), opiekę pielęgńiarską i wiele ińńych. Nasze kursy gotowańia w „PolCare” cieszą się 

ńieustającym powodzeńiem! Uczestńicy wspo lńie tworzą listy zakupo w, dobierają składńiki  

i przygotowują pyszńe obiady, rozwijając przy tym pewńos c  siebie i samodzielńos c . Opro cz tego ńasi 

podopieczńi regularńie biorą udział w wycieczkach do parko w w Melbourńe, uczą się korzystańia  

z karty Myki, podro z ują pociągami oraz tramwajami, pozńając lokalńą społeczńos c  i odkrywając 

uroki ńaszego piękńego miasta. 

Katarzyna Mistarz, Koordyńator Programu NDIS 

 

Polska Fundacja Artystyczna serdeczńie zaprasza artysto w oraz miłos ńiko w 

sztuki do udziału w wystawie „Pierwotne instynkty” –„Primary Instincts”. To 

wyjątkowy projekt pos więcońy temu, co w człowieku ńajbardziej pierwotńe, 

spońtańiczńe i auteńtyczńe – iństyńktom, emocjom oraz dos wiadczeńiom 

wykraczającym poza logikę i ńarzucońe schematy. Regulamiń i formularz 

zgłoszeńiowy dostępńe są ńa strońie: www.polishartfoundation.org.au.  

Termin zgłoszeń mija 1 sierpńia 2026. 

WYDARZENIA W III KWARTALE 2026 

DATA WYDARZENIE LOKALIZACJA GODZINA 

11.07 Christmas in July & Kabareton Ośrodek „Polana”, Healesville 
Ośrodek otwarty 

od 17:00 

16.07 

Prelekcja „Polska Szkoła Matematyczna. 

Fakty, mity, anegdoty” dr. hab. 

Wojciecha Kozłowskiego 

Siedziba Polskiego Biura 

Opieki Społecznej „PolCare”, 

Mount Waverley 

19.00 

18.07 
Zabawa „World Cup” klubu piłkarskiego 

White Star Dandenong FC 
Dom Polski „Syrena”, Rowville 19.30 

26.07 Występ Zespołu „Polonez” i „Dorotek” 
Dom Orła Białego, 

Breakwater 
14.30 

8.08 Góralska Biesiada „Poloneza” Klub Polski w Albion 18.30 

16.08 Obchody Dnia Żołnierza 
Polskie Sanktuarium Maryjne, 

Essendon 
10.00 

29-30.08 
Odpust ku czci MB Częstochowskej  

i bazar parafialny 

Polskie Sanktuarium Maryjne, 

Essendon 
Więcej na: 

jezuici.org.au 

30.08 
Nasze Polskie Kwiaty – Jazz przy 

świecach 
Dom Polski „Syrena”, Rowville Szczegóły wkrótce 

5.09 Wiosenna Zabawa „Łowicza” Dom Polski „Syrena”, Rowville Szczegóły wkrótce 

12.09 Bal Ojca Dom Polski „Syrena”, Rowville 18.30 

18-20.09 Konferencja dla nauczycieli polonijnych Siedziba „PolCare”  

20-25.09 Kolonie wiosenne Ośrodek „Polana”, Healesville 
Szczegóły na: FB 

@polanacamp 

22.09-3.10 

Wystawa „Primary Instincts” Polskiej 

Fundacji Artystycznej 

26.09 – wieczór otwarcia 

Galeria fortyfivedownstairs, 

Melbourne 
Szczegóły wkrótce 
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Polish Australian Youth Gathering, 

polońijńa orgańizacja młodziez owa z sie-

dzibą Sydńey, zaprasza chętńe osoby, w 

wieku do 30 lat, do udziału w 

ogo lńoaustralijskim festiwalu „Polonia ma 

Talent”.  Uczestńikami przedsięwzięcia 

mogą byc  osoby ińdywidualńe – 

Australiczycy polskiego pochodzeńia – lub 

kilkuosobowe zespoły. W przypadku 

zespołu przyńajmńiej jedeń jego człońek 

powińień miec  mńiej ńiz  30 lat oraz 

przyńajmńiej jedńa osoba powińńa byc  

polskiego pochodzeńia. 

W ramach „Polońia ma Taleńt” uczestńicy będą mogli zaprezeńtowac  taleńty muzyczńe, wokalńe  

i plastyczńe. Repertuar muzyczńo-wokalńy powińień reprezeńtowac  wspo łczesńą polską muzykę lub byc  

kompozycją autorską. 

Festiwal „Polońia ma Taleńt” odbędzie się 21 listopada 2026 roku w sali im. Jańa Pawła II w Marayońg, 

w Sydńey. Aby zgłosic  swo j udział ńalez y przesłac  swoje ńagrańie lub dobrej jakos ci zdjęcia swoich prac 

do 1 sierpnia 2026 ńa adres mailowy: polishaustralianyouthgathering@gmail.com. 
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